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az Országos Magyar Gazdasági Egyesülő
ipari és kereskedelmi szakosztálya
1902. évi november hó 7-én (pénteken) d. u. 
4 órakor a „Köztelken“ tartandó ülésére. 

Fő-tárgyak:
1. A szesz technikai felhasználásának ter­

jesztésére vonatkozó javaslatok.
2. A szakosztály állandósítására vonat­

kozó előterjesztés.
3. A gépeladások körüli visszaélések meg­

szüntetését czélzó intézkedések megállapítása.

Felhívás a tőzegterme lökhöz!
Egyesületünk a tőzegalom és 

tőzegpor használatának elterjesztése, a 
tőzeg értékesítése, a tőzegmezők kihasz­
nálása és telkesítése czéljáből széleskörű 
mozgalmat szándékozik indítani. Felkér­
jük tehát a tőzegalomkészitésre alkalmas 
tőzegmezők tulajdonosait, nemkülönben 
a tőzegaíoin és portermelőket, hogy tőzeg­
mezejük kiterjedése és megközelítő tőzeg 
tartalmáról, nemkülönben a meglévő 
tözegüzemekben a termelt por és alom 
mennyisége és annak áráról Egyesüle­
tünket lehetőleg november 10-ig értesí­
teni szíveskedjenek. Igazgató.

A könyvkivonati perek illetékes­
ségéről.

A magyar kereskedelem kinövései, 
a melyek ezen igen fontos, nagy hiva­
tása és jobb sorsra érdemes gazdasági 
tényezőtől sokak rokonszenvét elfordítják,
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egvik legerősebb támaszukat az 1868. évi 
LIV. t.-cz. vagyis a mai napig érvényben 
levő perrendtartás illetékességi szabályai­
ban bírják.

Ezen törvény 35. §-ában megadja a 
magyar kereskedőnek azt a jogot, a mit 
a világ legtökéletesebb és leglelkiismere­
tesebb kereskedelemmel bíró országai sem 
mertek kereskedőiknek biztosítani, hogy 
könyveikbe bevezetett adósukat ezen köny­
veik székhelyére idézhetik bíróság elé. 
holott a perjogi illetékességnek általános 
szabálya az, hogy személyi kötelezettség 
tárgyában mindenki azon bíróság előtt 
pcrlendő, a melynek területén lakik. Ezen 
kiváltság azonban, mely már akkor sem 
volt sem politikailag, sem jogilag indo­
kolható, a mikor törvénybe iktatták, nem 
tette erőssé a magyar kereskedelmet, hanem, 
mint látni fogjuk, inkább demoralizálólag 
hatott rá.

Most, mikor Plósz Sándor igazság­
ügyi miniszter — ez az európai tekin­
télyű perjogász — egy teljesen modern 
perrendtartással kívánja nemzetét meg­
ajándékozni, s perrendi javaslatából ki­
hagyott minden oly intézkedést, a mely 
elméletileg nem indokoltható és gyakor­
latilag káros, részben törölte a könyvki­
vonati perek különös illetékességét is, 
mert a javaslat 34. §-a szerint a keres­
kedő csak más kereskedővel szemben létre­
jött követelését perelheti a könyvvitel 
helyének bírósága előtt, mig a nem keres­
kedővel szemben támasztott követelését a 
javaslat szerint a kereskedő is az adós 
személyes bírósága előtt tartozik perelni.

A javaslat ezen üdvös s az élet által 
már régen követelt reformjában némely

kereskedelmi körök sehogy sem tudnak 
megnyugodni. Küldöttségekkel, ujságczik- 
kekkel akarják az igazságügyi kormányt 
a magyar jogszolgáltatás követelményeire 
kioktatni s vele az eddigi állapot ideális 
voltát elhitetni. Minden kilátás nélkül. A 
könwkivonali perek különleges illetékes­
sége annyira visszás intézmény s az általa 
elkövetett igazságtalanságok annyira el­
terjedtek és köztudomásúak, hogy a ke­
reskedők egyoldalú és a valódi kereske­
delmi érdekek szempontjából sem egészen 
őszinte érvelése az igazságügyi kormányra 
és a törvényhozásra nem bírhat meg­
győző erővel.

A magyar gazdaközönség, a mely a 
legtöbbet szenvedett a jelenlegi törvény 
uralma alatt, nem nézheti közönynyel a 
perrendi javaslat 34. §-ának sorsát.

Eddig, ha a gazda és a kereskedő 
valamely ügyletből kifolyólag összekötte­
tésbe kerültek egymással, a kereskedő 
azon óriási előny tudatában diktálta fel­
tételeit, hogy saját otthonában megszo­
kott bíróságánál perelhet, ide czílálhatja 
a renitens vevőt, aki például az ő áruja 
ellen kifogást emelni merészel, a gazda 
pedig azon súlyos teher kilátásával kezd­
hette alkudozását, hogy ha az áru kisebb- 
nagvobb hibáját elnézni nem hajlandó, 
úgy Vagy személyesen utazhat néhányszor 
jO—14* zónát tárgyalásokra vagy pedig 
ügyvédet kell vallania a távoli kereske- 
delmi telephelyen.

A kiváltságos helyzet, amely ilyen 
előnyöket biztosit a kereskedőknek, nagyon 
rossz hatással volt a kereskedelem mo­
ráljára. Kapzsivá és könnyelművé tette 
a kereskedelem egy részét, úgy, hogy
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ezek a kereskedők a közvetlenül vagy az 
ügynökök közvetítésével beérkezett min­
den megrendelést kritika nélkül elfogad­
ják, s ha utólag észreveszik, hogy köve­
telésük veszélyeztetve van, a kereske­
delmi telep helyén nagy könnyedséggel 
perelnek, elmakacsolnak, végrehajtanak 
és árvereznek. Így válik a kereskedelem 
könyörtelenné. A szigorú jog szempont­
jából ez ellen senkinek szava nem lehet, 
de igenis a gazdasági morál szempont­
jából. Mert a közgazdasági érdek nem 
azt kívánja, hogy minél több kereske­
delmi ügylet köttessék, hogyha abban a 
nem kereskedő felek garmadával el is 
hullanak, a normális állapot az, hogy a 
hitelező kereskedő vizsgálja adósának 
teljesítőképességét, s a pertől idegen­
kedve, nem pedig a perben bizakodva 
kösse az ügyleteket ; ez bizonyára igv is 
lesz, ha a kereskedők kényelmes perle­
kedése, kiváltságos illetékessége meg­
szűnik.

A szóbanforgó perjogi előny hátrá­
nyosan hatott a kereskedők pontosságára 
is. Kevésbé rigorózus kereskedők az árok 
mennyiségének, különösen pedig minősé­
gének korrektségére nem helyeznek olyan 
nagy súlyt, mint a minőt a szolid ke­
reskedelem fogalma megkövetel. Jól tud­
ják, hogy a vidéki közönség kisebb hiá­
nyoktól és hibáktól inkább eltekint, sem- 
minthogy perbeidéztesse magát a keres­
kedelmi czentrumba.

A kereskedők körültekintő óvatos­
sága mérsékelni fogja a kereskedelmi 
ügynökök garázdálkodását is. Az utolsó 
évtizedek gazdasági csapásai között nem 
az enyhébbek közé tartozik az utazó 
ügynökök elszaporodása. Az ügynöki 
visszaélések általában két főcsoportra oszt­
hatók. Először rátukmálnak a kevésbé 
miveit közönségre olyan árukat, aminőre 
azoknak szükségük egyáltalában nincs; 
hogy csak egyet említsek, egy budapesti 
szódavízgyárakat felszerelő ezég ügynöke 
különféle ámításokkal rávett egy néhány 
holdas parasztgazdát, hogy tőle 1200 
koronás szódavizesgyár-berendezést ren­
deljen. A szállítás megtörtént, de a paraszt 
azt sem tudja, hogy mit kezdjen a gépek 
kel és üvegekkel, a budapesti czég azon­
ban a könyvkivonat alapján már rátáb- 
láztatta magát a paraszt holdacskáira, s 
a künyvkivonati per is folyik a budapesti 
kereskedelmi törvényszéknél az 1200 ko­
rona behajthatása iránt. Ha a paraszt- 
gazda pervesztes lesz, pár hold földje rá 
fog menni ezen ügyletre, ő pedig szóda- 
gvárával együtt kiállíttathatja magát a 
magyar kereskedelmi múzeumba.

Másik faja a visszaéléseknek, hogy 
az ügynök a küldendő árunak olyan minő­
ségét és tulajdonságait ígéri, a minővel 
az a valóságban nem bír s a vevőnek a 
vételár törlesztésénél olyan részletfizetési 
kedvezményeket ígér, a minőket a szállító 
czégnek bemondani nem mer. A szállítás 
megtörténik, a vevő az áruval elégedetlen, 
a szállító czég azonnali fizetést igényel 
< mert az ügynök szóbeli Ígéretei a szál-

iiíó czégre nem kötelezők, a budapesti 
czég a siker minden kilátásával indítja 
meg a peri a határszéli vevő ellen 
Budapesten. Ha majd a kalandos és 
megbizhatian ügynökök által literált ügy­
letekből származó pereket az alperes lak­
helyén kell megindítani, százszor is meg­
gondolja a nagy empöriumok kereske­
dője, hogy melyik ügynök minő rendelé­
sét fogadja el.

Való igaz, hogy a különös illetékes­
séget okiratilag a perrendi javaslat sze­
rint is ki lehet kötni, azonban a közel 
jövő egyik jogpolitikai kérdését éppen az 
képezendi, hogy némely kényesebb ter­
mészetű és monsíruózusabb árunak, mond­
juk gazdasági gépeknek megrendelése 
minő formalizmuzhoz köttessék, hogy ez­
által a kisebb gazdák a rászedéstől és 
k ároso d ástől megó v ass an ak.

Az alperes lakhelyének illetékessé­
gét megköveteli a könnyebb jogszolgálta­
tás érdeke is. Mindazon kérdések, amelyek 
a kereskedelmi perekben vitássá szoktak 
lenni, legtöbbször és legczélszerübben 
alperes lakhelye bíróságnál oldhatók meg, 
itt állanak rendelkezésre a tanuk, ez 
tartja a szakértői szemlét, míg a könyv­
kivonat állal illetékessé váló bíróság mind­
ezen aktusokat legtöbbször csak bírói 
megkeresés utján, tehát a közvetlenség 
rovására teljesítheti.

Nemcsak a nagyközönségnek, de a 
magyar kereskedelemnek is érdeke, hogy 
a javaslat 31. §-a által kiszorittassanak 
hazánkból az idegen, főleg ausztriai, czé- 
gek, amelyek az eddigi perrendtartás jog­
kedvezményére számítva áruikkal elárasz­
tották a magyar közönséget s a meg sem 
rendelt czikkek vételárát Prágában, Erűim­
ben perelték.

Az okszerű kereskedelmi politika 
szempontjából csak üdvözölni lehet a 
perrendjavaslat 34. §-át. Kifelé védeni 
fogja a magyar kereskedelmet az illetlen 
külföldi versenytől, idebent pedig amellett, 
hogy végét fogja vetni némely kereskedelmi 
rossz szokásoknak, deczentralizáló hatás­
sal is s a mi az egyenletes fejlődés ér­
dekében annyira kívánatos, uj életet fog 
önteni a vidéki kereskedelembe.
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Dr. 'Dömötör László.

A szőlészeti és borászati kiállítás.
Irta : dr. Drucker Jenő.

II.
Az ország egyik legrégibb és legéletre­

valóbb egyesülete, „A pozsonyi szőlőmüvesek 
egyesületéinek kiállítása minden tekintetben 
szakavatott rendező kezére vallott. Á pozsonyi 
szőlőhegyet ábrázoló gyönyörű olajfestmény 
magyarázatául szolgált annak, hogy mely vidék 
az. melynek termékei a pozsonyi bornak oly 
kiváló hirt szerzett. Az olajfestménytől jobbra 
és balra a legkülönbözőbb táblázatok, grafi­
konok, fényképek, talajvizsgálatok, must- és sav­
átnézeti táblák stb, közelebbi magyarázatot 
nyújtottak. A csoport közepét a „Pozsonyi 
szőlömüves egylet4 és a „Pozsonyi pincze-
egylel" teljes borgyüjtemónye foglalta el, azon 
kívül bemutatták itt az összes Pozsony vidékén 
használatos szőlőmüvelési eszközöket, gépeket 
részint természetben, részint modellekben.

Az uradalmi szőlők közül elsősorban fel- 
említést érdemel Eszlerházy Miklós Móricz gróf 
ászát i pinezegazdaságármk kiátiitása, amely 
egyike volt a legtanuíságosabbaknak. A szak­
szerűen kezelt, körülbelül 115 hold terjedelmű 
uj homoki szőlőről a legrészletesebb felvilá­
gosítást nyert itt a látogató. Talajminták üve­
gekben, az eddig kipróbált műtrágya-, perme­
tező-, kénegező-anyagok, különböző metszési 
módokkal folytatott kísérletek, a telepítésnél 
és megmunkálásnál használt eszközök, a leg­
modernebben felszerelt pincze-, erjesztö-kamra 
és présház modellje, a szőlőnek dombormivü 
térképe stb. nagy szorgalommal összegyűjtött 
anyagokat tártak elénk, mely Szilárd Gyula, a 
csákvári földmives-iskoia buzgó tanárának szak­
értelmét dicséri.

[Jgy esinre, mint terjedelemre vetekedett 
ezzel herezeg Esztrrházy Miklós kis-martoni 
tiszttar lóságának kiállítása. Itt egy okszerűen 
kezelt, szénkénegezésre berendezett szőlőről 
nyert a látogató tiszta képet. Különösen figyel­
met érdemelt a szőlő különféle ellenségeinek 
gyűjteményes bemutatása, a nagyszámú fény­
kép, a kitűnő állapotban megmaradt, terméssel 
dúsan megrakott élő tőkék és végre egy friss 
szőlőből kirakott gyönyörű czimer, melyen a 
különböző fajták színváltozása a kiállítás végéig 
jói tartotta magát és általános csodálkozást 
keltett.

Nagyobb szőlőbirtokosaink közül felemlí­
tendő, Hertelendy Ferencz lesencze-tomaji föld­
birtokos kiállítása. A 100 holdnál nagyobb 
szőlőnek gipszmintája és térképe, azonkívül 
több Hertelmdy sajátos módszere szerint ké­
szített és táblákra fe-zitett fiatal ojtványok 
érdemelnek külön felei..ütést. Erdödy Imre gr. 
és neje egy rendkívül díszesen faragott hor­
dócskát mutattak be. Br. Bakus László prés­
házának kicsinyített mintáját, számos térképet, 
fiatal, de terméssel megrakott ojtványokat és 
végre egy spekroszkópot állított ki, melynek 
nagyszámú fényképei a világosi szőlőről és 
pinczeberendezéseiről nyújtottak bő felvilágosí­
tást. Sok érdekes látnivalót nyújtott a melki 
apátság margittai uradalmának kiállítása is. A 
rendkívül díszes szekrény hátlapját a szőlő 
színezett térképe foglalta el, míg az előtte 
levő asztalon az újonnan épült présház és 
pincze modellje nyújtott tanulságos megtekin­
tést. Felemlítendő még Willinger Márton zombai 
szőlészetének kiállítása, özv. Mitták Nándorné 
(Szakolcza), Krá'l Mátyás (Nezsider) és a 
..Pozsonyi tanitőnöJcépezde“ kertészetének cserép 
tőkéi. Willinger tőkéken kívül különféle csoma­
goló eszközöket ojtványnyal megrakott ládákat 
fényképeket és különféle gyümölcsízeket és 
szőlővel megrakott kosarakat állított ki.

Diszesnél díszesebb szekrényeket paiacz- 
kokkal megrakva állítottak ki a „Magyar Or­
szágos Központi Mintapincze“,a „Magyar kegyes 
tanító rend4 Dörgicséről, Schuth Vilmos Villány­
ról, „4 ni Irén yi Kálmán Aradról és végre Palu- 
qyay József és fiai Pozsonyból. Az utóbbi 
ezenkívül gyönyörű gipsz modelljét, mely villa­
mosán kivilágítva egyik fő látványosságát ké­
pezte a csarnoknak állította ki, valamint kisebb 
nagyobb hordókat eredeti csomagolásban, me­
lyek tengerentúli exportra vannak szánva.

A csarnokban képviselve voltak a követ­
kező gépgyárosok, illetve szőlészeti és pinezé- 
szeti eszközök készítői és forgalomba hozói: 
Schottola Ernő, ki teljes gyűjteményét mutatta 
be a szőlőgazdaságban szükséges és használt 
eszközöknek felszerelésnek : Szontagh Pál 
csetneki rézgyára, mely kisebb-nagyobb perme­
tezőket mutatott be. A „Magyar Fémlemez Ipar 
Részvény Társaság6 permetezőkkel, kén pornók­
kal és egvébb bádogból készült tárgyakkal szere­
pelt; Szigeti Sándor (Kecskemét) szénkénegzőketes 
permetezőket mutatott be ; Arnold Henrik (l.j- 
Verbász). Dlusztus Alajos (Német-Boly), Glasner 
Miksa, mind permetezőket; dr. Novak Endre 
(Ungvári szabadalmazott totyogókat és must- 
száiíitó akonákat: Koválik József (Szolnok) moly; 
fogó lámpákat: Kehi Imre (Budapest) hordó
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szerszámokat; Eszterházy Béla gróf (Bakony- 
szombathely) prés és borfejtö gépmintákat: 
Majoros Antal (Győr) permetező, porozó és 
csávázó anyagot áílitott ki.

Nagyobb szabású kiállítása volt dr. Wagner 
ás Társai egyesült gyárának (Budapest), mely 
oly szép koilekcziójábói a szőlészeti és pinczé- 
szeti eszközöknek jelent meg, hogy a figyelmet 
általánosan le kötötte. Megtanultuk ebből", hogy 
a külföldről drága pénzen beszerzett, dugaszoló, 
üvegmosó, impregnáló eszközök, ónkupakok 
stb. rnmd már hazánkban is hibátlan minőség­
ben ^készülnek és csapokért, tölcsérekért, szele­
pekért sem kell a pénzt külföldre küldenünk. 
Minik A. és Fia (Maros-Szlatmáról) a legkülön­
bözőbb faárukat, úgymint gyümölcs- és szőlő- 
szállitó kisebb-nagyobb ládákat, palaczk szállító 
ládákat stb. mutattak be, mig Stadler Mihály 
(Budapest) bogyózó rosták és kénporozó sziták 
gyűjteményével jelent meg.

Felemlitendők még Gallik Lajos (Budapest) 
a ki eognacpárló készüléket és szürőgépet; 
Schmack Károly (Budapest) a ki törkölypárló 
kazánt mutatott be; végül hordógyáraink közül 
megjelentek Zwick A, és Fia (Soroksárról), 
Cservenka és Groszmornn (Budapestről), Schwarz 
Géza (Tapolczáről) és Schwarz Nándor (Buda­
pestről), részint 50—100 hl.-ig raktárhordókat, 
részint kisebb szállításra szolgáló boros és pá­
linkás hordókat küldtek be. Zwick A. és Fia 
azonkívül bemutatták az Engelhrechi-féle vörös­
borerjesztő kádat, mely -iránt általános érdek­
lődés mutatkozott.

Az eddig felsorolt iparosok egytői-egyig 
mind magyar készítményeket mutatlak be. Szük­
ségesnek tartotta azonban a rendező-bizottság 
két külföldi gyárosnak is a részvételt megen­
gedni, de csakis még eddig sehol be nem mu­
tatott eszközök részére, hogy iparosainknak módon 
nyújtsunk a modern pinczekezelés haladásába 
beavatni, hogy idővel ily eszközöket önállóan 
előállítsanak. Így a Mayfarth czég Becsből egy' 
óriási kettős kosárral biró hvaraulikus sajtót 
mutatott be, mely!vei lehetséges óránként 50 hl. 
mustot előállítani; a jól ismert Seitz Theó 
(Kreuznach-Bécs) czég pedig a legkülönbözőbb 
méretű és berendezésű aszbeszt-szüröket mu­
tatta be.

Végre felemlítendő még, hogy- a csarnok 
falain elszórva a következő szőlőbirtokosok tér­
képei foglaltak helyet és szolgáltak egyúttal a 
csarnok díszítéséül: Bauer Antal térképe Arad­
ról, Kosinszky Viktor térképe Bodrog-Zsadány- 
ról, Zichy János gróf térképe Nagy-Lángról és 
Jálics Géza szőllős-gyáli szőlőjének olajfestménye.

b) Borkiállítás.
A borászati csarnok jobboldali nagyterme 

borkóstolásra rendeztetett be. Itt állítottak ki 
és bocsátottak poharanként! kimérésre mind­
azok a borok, melyeket a borok kóstolásával 
megbízott bizottság arra érdemeseknek ítélt. Oly 
gazdag és minőségben oly kifogástalan gyűjte­
ménye a hazai természetes, kizárólag termelők 
által beküldött boroknak, még soha ez ideig 
az országban együtt nem volt. Tetemesen meg­
haladta ez a koilekezió úgy a budapesti és szegedi 
országos kiállításokra, valamint a párisi világ­
kiállítás számára összegyűjtött borfajták szá­
mát is.

Az utolsó két esztendő a borminőségnek 
hazánkban rendkívül kedvezett, úgy, hogy min­
den vidékről oly kiváló minőségű italok érkeztek 
be, melyek a rég elmúlt szép idők emlékét 
ígérték vissza minden borismerö előtt, A mellett 
a borkezelés tekintetében is jelentékeny javulás 
észlelhető nemcsak hegyvidékeinken, hanem a 
homokon is, mert a fogyasztóközönség tisztuló 
ízlése és évről-évre növekedő verseny rá­
kényszeríti termelőinket is, hogy boraikat modern 
pinezekezelésben részesítsék.

Hozzájárul ehhez az a körülmény, hogy 
borkészletünk egv nagy része eladatlan, úgy, hogy 
lassanként ismét á külföldi,kivitelre kell magunkat 
berendeznünk. Hogy pedig ilyen kitűnő boraink

létezéséről a külföld tudomást szerezhessen, 
legjobb alkalom éppen a kiállítás felkeresése volt.

A 30 tagú bíráló-bizottság augusztus kö­
zepétől kezdve 7—8 Ízben jött össze, hogy 
erről az óriási boranyágról, mely a kiállítás 
czéljaira beküldetett, Ítéletet mondjon. A bírá­
lat talán szigorúbb volt mint bármely eddigi 
kiállításon, de az is bizonyos, hogy rendkívüli 
pedantériával és lelkiismeretességgel járt el, 
mert figyelemmel kellett lennie arra, hogy a 
kiállítás látogatóinak ezrei a poharanként! ki­
mérés folytán, abba a helyzetbe jöttek, hogy a 
bírálók munkáját ellenőrizhessék. Ezért mindent 
el kellett követni, nehogy felületességgel vádol­
hassa bárki a bizottságot,

Felenditendőnek tartom, hogy bár egyen­
lőtlenül, de hazánknak mind a 21 borvidéke 
jelentékenyen képviselve volt a kiállításon. 
Legtömegesebben jelentek meg természetesen 
a Buszt, sopron-pozsonyi vidék szőlősgazdái, a 
honnan 130 termelő 325 fajtával vett részt a 
versenyen. Utána azonban azonnal köveik e 
zett az alföldi borvidék, honnét 62 termelő 
270 borfajtát küldött be. Összesen 389 termelő 
1296 fajtával szerepelt. A bírálók szigorúsá­
gára nézve megemlítjük, hogy daczára annak, 
hogy mindössze csak IS oly bor találtatott, 
mely kiállításra alkalmas nem volt, mégis csak 
összesen 6 díszoklevelet, 20 aranyérmet, 50 
ezüstérmet és 75 bronzérmet javasolt a bizott­
ság kiadatni, végre a kisebb termelők buzdí­
tásául valami 60 elismerő oklevelet adatott ki.

A borkóstoló csarnok iránt a látogató 
közönség első naptól kezdve rendkívüli érdek­
lődést mutatott. Minden borfajtából 5 palaczk 
küldetvén be, 4 maradt fenn a kóstolás czél­
jaira, úgy hogy együttesen több mint 5000 
palaczk került kimérésre. A kóstolás oly for­
mán történt, hogy 10 filléres szelvények lettek 
kibocsátva, a borok pedig 3 osztályba (az asszu- 
felék 5 osztályba) sorolva, és egy-egy pohár 
kóstolásához minőség szerint 1—2 —3 szelvényt 
kellett beszolgáltatni. A kiállítás első 14 nap­
ján az összes boroknak í. 3-része elfogyott 
úgy, hogy a kóstolást, miután a czéljának 
többé úgy sem felelhetett meg, be kellett szün­
tetni és a megmaradt borok 25 palaczkos 
koílekcziónként jó áron adattak cl. Poharan­
ként körülbelül 23,000 szelvényeknek meg­
felelő bor került eladásra.

c) A szőlőkiállitás.
A szőlőkiállitás a mezőgazdasági kiállítás 

időtartamának utolsó hetében tartatott meg. 
Szükségesnek tetszett a terminust ezen perio­
dikus kiállításra lehetőleg kitolni, azért hogy a 
rendkívül abnormális időjárás folytán fejlődés­
ben visszamaradt szőlő mégis kiállításra al­
kalmas anyagot nyújthasson. Mindazonáltal a 
szeptember derekán beköszöntött hideg időjá­
rás kevés reményt nyújtott arra, hogy a szölő- 
kiállítás oly arányokat ölthessen, mely hazánk 
csemegeszőlő kultúrájának hü képét nyújthassa. 
Annál kellemesebben lepte meg a kiállítás 
látogatóit, hogy a szőlőkiállitás oly nagysze­
rűen sikerült, a mire egyáltalában hazánkban 
még példa nem volt.

A jelentkezők közül alig 3—4 tartotta 
szükségesnek utolsó perezhen jelentkezését 
visszavonni, mig a többiek nemcsak hogy 
megjelentek, hanem kevés kivétellel gyönyö­
rűen érett szölőkoilekeziókkaí rukkoltak ki a 
versenyen.

Áll ez különösen az alföldi szőlőbirtoko­
sokra nézve, a kik oly gyönyörű csemege­
szőlő gyűjteményeket szállítottak be, hogy a 
látogatókat valóságban bámulatba ejtették.

A pálma első sorban Mathiász János 
kecskeméti szőlőnagybirtokost illette, aki körül­
belül 300 fajta csemegeszőlőt küldött föl, azon­
kívül pedig 10—12 cserép saját nevelésű szöiö- 
hybriddel jelent meg. A Sopron város által 
szőlömivelés czéljaira adományozott tisztelet- 
diiat a bizottság egyhangúlag Mathiász János­
nak ajánlotta fel. Méltó vetélytársa akadt neve­
zettnek ugyancsak Kecskemétről Hankorszhj

NÖVÉNYTERMESZTÉS.
Rovatvezető : Cserháti Sándor.

7%‘>8 <). búzatermés.
x.

Kiszáraithatian kára az országnak, hogy 
ezen 7"38 q. állag búzatermést, csak mint 
ritkaságot említhetjük fel s annál inkább, mert 
a búzatermesztésre legalkalmasabb s azt a 
legnagyobb mértékben is termesztő nagy Al­
föld csekély átlagtermése a legfőbb oka, hogy 
az országos átlag a 7"38 q.-át is csak ritkaság- 
képen évik el.

Sokan ennek okául jórészt a nagy Alföld 
szélsőségekre bajió időjárását tüntetik fel. Ta­
gadhatatlanul van igazuk nekik is, de minden­
ben az időjárást okozni nem lehet.. Vannak 
egyéb lényeges bajok is, melyeknek bizonyára 
van annyi részük a csekély átlagok előidézé­
sében, mint az időjárásnak; pedig ezek oly 
bajok, melyeken módunkban volna változtatni 
s ha ezeken a bajokon segitünk, ez által a 
rossz időjárásnak is jobban ellent tudunk 
állani.

Megpróbálom összefoglalni azon okokat, 
melyek szerény nézetem szerint a főtényezői, 
az időjáráson kívül, a csekély buzaátlag termé­
seknek ; megjegyzem azonban azt, hogy én 
nemcsak a nagyobb birtokokat tartom szem 
előtt, hanem a közép- és kisbirtokokat is és 
sokban leginkább az utóbbiakat, mert éppen 
ezeknél van a legtöbb baj.

Trágyakezelésről beszélni sem lehet, még 
nagyobb birtokokon is ritkaság számba megy 
trágyatelep, de ha legalább a rosszul kezelt 
trágya is kikerülne a földre, jó volna, e helyett 
nagyon sok kisbirtokosnál láthatjuk, hogy a 
csaknem teljesen elkorhadt trágyát, mint a 
vályogot formákba tapossa, azután megszárítva, 
tüzelőanyagul használja.

A igásjószág kevés s a kisgazdánál rossz 
is. Két-három hitvány lovat fog az ekébe s 
ugv karezolászsza a földet és pedig minél keve­
sebbszer ; mélyen, még ha bírna sem szánt, 
mert egy szántásba vetvén, igv a talaj hantos 
lenne.

Zsigmondban, aki szintén 200-nál több csemege 
és borszőlőt állított ki. Adamomcs Sándor Új­
vidékről ezúttal is az ö országos hírű íajgyüjte- 
ményébö! igen szép koilekeziőt hozott össze és 
különösen cserépszőlőivel és eredeti szöiöíel- 
akasztási módszerével aratott általános tetszést.

Az alföldi szőlőbirtokosok közül felemlí­
tendő még Kecskemet város szikrai szőtötelepe 
és Polgár Józef bács-almási telepe által bekül­
dött gazdag szölőkollekcziők. Minőség tekinte­
tében mint legkiválóbbak fölemlítendő még. 
Czeincr Nándor (Beregszász). Schönhom Buch- 
heitn Ervin gróf (Beregszász), Kiss Győző (Eger) 
és a „Pozsonyi szöiőmives egylet"* gyűjteményei. 
Rajtok kívül még vagy 30 kisebb-nagyobb ter­
melő szerepeli szőlőjével a kiállításon, kik közül 
még fel említést érdemelnek Molnár Lajos (Nagy- 
Várad). Szohomja Bertalan (Királyhalom), Ester­
házy Miklós Móricz gróf (Ászár), Fiilvp Jónás 
(Pozsony), Mich István (Tata-Tóváros), Palugijay 
József és Fiai (Pozsony) és mások.

Eme jelentésünk nem volna teljes, ha fel 
nem említenek Szahó Kálmán deb'-eczeni gyógy­
szerész saját találmányu szöiöesomagoló ládáit, 
melyek a pozsonyi kiállításon először leltek be­
mutatva. Ezek a füzfavesző- és szalma ügyes 
keverékéből előállított ládák úgy tetszetős for­
májuknál fogva, mint rendkívül könnyű kezelé­
sük miatt általános tetszést arattak, és a 
próbaképen Debreczenből egy körúton Pozsonyba 
küldött szőlő oda kifogástalan állapotban érke­
zeti meg és a kiállítás leteltével ugyanazokban 
a ládikákban kipakkolás nélkül ismét Debre- 
czenbe visszaküldőiéit. Biztosra vehetjük, hogy 
a jövő évi csemegeszőlő-szállítási szezonban 
ezeknek a ládikáknak már fontos szerep fog jutni.
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A vetés legnagyobb részben kézzel törté­
nik, a vetőmag sem minőség, sem mennyiségre 
nézve nem felel meg és még ha minőségre 
nézve mégis felelne, keveset vet 60—75 kg.- ot 
1600 ölenkint.

Vetéstől aratásig a búza alig részesül 
valami gondozásban, néhol ugyan megteszik, 
hogy az előző évi kukoriezalöveket felszedik, 
vagy keveset aratolnak, de fogasolásról szó 
sincs, legfeljebb hengerelnek, de azt is sokszor 
oly körülmények között, midőn nemhogy szük­
ség volna reá, de határozottan káros.

Itt említem meg a legeltetést; mely lehet 
indokolt némely esetben nagy vigyázattal keresz­
tül hajtva; de úgy nem mint azt különösen a 
kisbirtokosok sok helyen teszik, hogy április 
vége feléig a búzán tartják a birkát, de sokszor 
egyébb jószágot is tekintet nélkül a vetés erős­
ségére. A legelő jószág mindenkor a gyengébb 
növényt szereti fogyasztani, újból azon szálakat 
eszi le, melyeket már előzőleg lerágott s újra 
hajtanak: ezért aztán a legeltetés végén a 
vetés ligetes lesz, egyrésze már szárba ment, 
más helyen pedig földig van lerágva. Az ily 
foltok később is el lesznek maradva, a vetés 
egyenlőtlen s az elmaradt foltokon csak gyenge 
sarju kalászok fejlődnek, melyek sokkal hama­
rább meg is szorulnak akár a rozsda, akár 
nagyobb hőség miatt.

Az aratással igen sokan sokáig várnak, a 
kisgazda pedig rendesen bevárja a teljes be- 
érést. Ha nagyobb mértékben rozsdás a búza, 
az érés lassan halad, a szalma és kalász nem 
sárgul. Sokszor láttam már, hogy az ilyen 
búzákkal is várnak, bevárják mig végre a szül­
és kalász meg nem sárgul, de valami piszkos 
barnás színt vesz fel 5 csak akkor aratják le; 
kapván galamboknak magot, holott ha az ilyet 
amint a szem többé már nem tejes, levágnák, 
igen sokszor még türhétö termést lehetne kapni.

Búzát nagyon sokat vetnek, sokszor 2—3 
évben egymásután, nem csuda, hogy a sok 
növényi s állati élősködő elszaporodván, tetemes 
károkat okoznak.

Legnagyobb részben azonban kukorieza 
után jő a búza, a legtöbb helyen az összesnek 
75—80 százaléka és pedig rosszul meg nem 
munkált kukorieza után. Éppen ezt tartom én 
egyik legtöbb kárt okozó körülménynek, az 
alföldi búzatermesztésnél.

Az Alföldnek különösen a déli részén, a 
búza mellett a kukorieza a legfőbb termény, 
kevés tavaszi kalászos s alig valami takarmány 
termesztés mellett. Nézzük tehát, milyen mun­
kát kap a kukorieza, különösen a kisbirtokok 
legnagyobb részénél, de sok uradalomnál is, 
leginkább ott, hol feles kukoriezatermesztés van.

A tarlón, melybe következő évben kuko­
rieza jő, aratástól a következő év április közepéig, 
ha hó nincs s enyhébb az idő, még télen át is 
rajta jár minden jószág, ritka eset, hogy ezen 
tarlóföldet őszszel megszántsák.

Április második felében megkezdik a ku- 
koriezavetést ; az igavonó jószág gyenge, ezt 
az lVa évig fekvő s legázolt talajt nem bírja 
kellően megszántani, de nem is akarnak mé­
lyebben szántani, csak 5—6 cm.-re, hogy a 
barázdába vetett mag gyorsabban kikeljen. Az 
igy elvetett kukoriezát midőn kikelt, egyesek 
könnyű farámás fogassal megfogasoiják, ez 
azonban ritka eset, a legnagyobb rész bevárja 
mig a kukorieza, május közepe táján 10—15 
cm.-re megnő s akkor vagy tisztán kézi erő­
vel, vagy lókapa és kézierővel megkapálja ; 
ettől fogva június 10—15-ig felé sem néz, Köz­
vetlen aratás előtt, a legnagyobb részben töl­
tögető ekével, feltöltögeti, mely után itt lévén 
az aratás, majd a betakarítás és cséplés, a 
kukoriczávai többé nem törődik, míg október 
közepe felé tömi nem keli, csekély kivétel az, 
hogy némelyek keveset fattyaznak.

Az első kapálástól a töltögetésig a kuko­
rieza földje nagyon felgazosodik, töltögetéskor, 
különösen ha még esős is az idő, nagyon sok 
gyom nem lesz jói kivágva, újra megfogamzik, 
de meg a földben lévő sok gyommagből a töl-

tögetés után még igen sok kél ki s ezek őszig 
teljesen kifejlődnek, magjok október közepéig 
teljesen megérik s ekkor következik a kuko­
rieza törése, ami a legjobb esetben is okt. 20. 
előtt nagyon ritkán van készen. A letört 
kukorieza "földje tele van érett magvakkal meg­
rakott gazzal. Ha száraz az idő, a föld kemény 
s alig pár ujjnyira képes felszántani, inkább 
csak a kukoriczatövek körül feltöltött földraká­
sokat turkálja széjjel az ekével, de nem szánt; 
ha pedig esős idő van, a sáros, gazos földön 
a sok kóró feltorkollik s többet túr az eke 
mint szánt, csak ritka kivételes év, hogy az 
ily földön jó munkát lehessen tenni.

Az ily földbe elvetett búzával együtt 
kikéi a sok gyom is, egy része kifagy ugyan, 
de sok megmarad tavaszig, ekkor pedig kikéi 
az a gyommag is, ami még őszszel vissza­
maradt s mondhatni, hogy tavaszszal a tala­
jon lévő növényzetnek alig fele része búza ; 
hogyan adhasson az ilyen vetés 8—10 q ter­
mést ? de nem is ád többet 4—5 q-nál 
oly időben sem, midőn a jobban munkált bir­
tokokon csakugyan van 8 q.

Az állatállomány szaporítása, az igy szük­
ségessé váló nagyobb mérvű takarmánytermesz­
tés, tagadhatatlanul a legbiztosabb eszköz volna 
arra, hogy a földek jobb munkát kapjanak, jobb 
erőbe jöjjenek s igy a termésátlag is emel­
kedjen ; de épen ez az, amire a kisbirtokost, 
de sok közép- és nagybirtokost is csekély kivé­
tellel reávenni nem lehet, mert nincs pénz. Ha 
az a birtokos takarmányt termeszt, hogy azt majd 
jószágával feletesse — jószágot is előbb még 
vennie kell — s úgy értékesítse, ebből ő pénzt 
sokkal később lát, mint a szemtermésből s azt 
nem képes kivárni, hitele nincs s igy nem mer 
belefogni, hogy ő csak egy ötödrészszel is 
— ennyibe takarmányt vetvén — kisebb terü­
leten termesszen azonnal pénzt adó szemet, így 
azután marad folyton a régi beosztás, búza s 
kukorieza csaknem az egész kisbirtok, de még 
jó, ha csak 50 százalék a búza, mert sokszor 
felmegy 70—75 százalékra is.

Nagyon nehéz tehát különösen a kisbir­
tokos vetésbeosztásán változtatni s nagyon 
messze van még az, hogye tekintetben lénye­
ges változás történjen s ha már ez nem megy 
más utón kellene hozzájuk férkőzni és pedig 
a kukoriezatermesztés által.

Ha a kukorieza földje kap egy tarló hán­
tást, egy mély őszi s egy csekélyebb tavaszi 
szántást, ha megkapájuk a kukoriezát 3—4 
Ízben, akkor őszszel már az első évben is meg­
lehetős tiszta s megdolgozott földet kapunk s 
olyat, melyet rossz időjárás mellett is tűrhetően 
meg lehet szántani. Ha még ezekhez az is járul, 
hogy nem kései, hanem már szept. elejével 
megérő kukoriezát termesztünk, akkor sokkal in­
kább számíthatunk utána jó búzatermésre; el­
értük egyszersmind azt is, hogy kukurezatermé- 
sünk csaknem kétszeresre emelkedett.

Mindezekből nem akarom én azt követ­
keztetni, hogy azok tévednek, kik a több 
jószágtartást s takarmánytermesztést, a vetőmag 
nemesítését s mit egyik legfontosabbnak tartok, 
a magyar búzának csak 3—4 nappal is koráb­
ban érövé tételét; mindezeket úgy tüntetik fel, 
melyek által emelhetjük a búza átlagtermését; 
teljesen igaz, mind feltétlenül elfogadom, ipar­
kodni is kell s mindenáron arra törekedni, 
hogy ezen igazságokat minél többen elfogadják 
s azok szerint gazdálkodjanak.

Az én nézetem szerint ezeket az elveket 
követik is egyesek, de nagyon kevesen s a leg­
nehezebben a kisbirtokos, akinek a legnagyobb 
részben a legkevesebb az átlagtermése, de 
azt hiszi, hogy az előbbieket követni nem 
tudja, okul adván a pénzhiányt.

ügy gondolom, az ilyenekkel sokkal ha­
marabb lehetne számbavehető eredményt el­
érni akkor, ha a kukocza helyes mivelését le­
hetne velők elfogadtatni.

Kivihetőnek tartom, mert nem jár oly 
nagy rendszerváltozással, mint ha csak Vs-rész 
takarmánytermesztést kellene is keresztül vinni;

pénzkiadással sem jár sokkal s ha nem is 
volna valami gyökeres orvoslás, mégis javítaná 
a mai állapotot.

A kukoriezát különösen a Délvidéken min­
den birtokososztály előszereltei termeszti, leg­
inkább a kisbirtokos s ha látja a példát, hogy 
az ő kedvelt terményéből helyes miveléssei 
mennyivel többet kap, hajlandó lesz azt kö­
vetni s ezáltal eléri a nagyobb buzaátlagot is, 
a példán pedig okulva, talán más újításokba 
kedvet kap belefogni.

A fentieket inkább a kisbirtokos osztályra 
vonatkoztattam a nagy birtokon az itt leirt hi­
bák koránt sincsenek meg ily nagy mértékben, 
bár van ezeken is elég. Nem hagyhatom azon­
ban észrevétel nélkül Csikós Mihály urnák a 
„Köztelek“ 81. számában megjelent következő 
szavait: „de hát mi után vetünk búzát, ha 
tengeri után nem búzát vetünk. Mit termesz- 
szünk, miből pénzeljünk.“

Tegyük többoldalúvá a termesztést, necsak 
búzát, árpát, zabot, kukoriezát s némi kis ta­
karmány! termeszszünk. Első sorban is nagyobb 
százalék takarmányt vessünk s azután ott 
vannak az olajnövények, kisebb mértékben a 
különféle kapás vélemények: mák, bab, borsó, 
dinnye, hagyma, ott a répamagtermesztés, mind­
ezek s még egyebek is vannak, melyek mind 
igen jó előveteményei a búzának.

Jó elövetemény például a len is, mely 
alföldi talajainkon a legnagyobb részben jól si­
kerül (a magtermefztést értem) s lehet belőle 
pénzelni. Igaz, hogy a len a talaj tisztaságára 
nagyon kényes s a mag értékét nagyon le­
rontja ha közötte gyommagvak vannak; alföldi 
talajainknak pedig a legnagyobb része bizony 
nagyon is gazos, kellő előmunkálattal ezen is 
sokat segíthetünk s ha mégis nem sikerülne a 
len részére egészen megfelelő tiszta talajt adni, 
úgy, hogy ha elértük is a kellő termésered­
ményt, a mag tisztátalansága miatt nem kap­
hatnánk meg érette a megfelelő árakat; ma már 
van oly tisztitó készülék, melyei a leggazosabb 
lent is, aránylag csekély költséggel, teljesen 
ki lehet tisztítani.

Én évek óta termesztem már a lent, tudom 
mily sok gondot ád a mag teljes kitisztítása, 
ezért nem tudom eléggé dicsérni Kalmár Zs. 
utóda terménytisztitógyára által részünkre ez 
évben szállított Jentisztitó gépet, melyei a lent 
kevés költséggel kifogástalan tisztává lehet tenni.

Olajnövények s kisebb területen termeszt­
hető különféle kapás vetemények után a búzát 
sokkal jobb sikerrel lehet termeszteni, mint a 
kukorieza után, vessük búzáink egy részét ilye­
nek után s nem kell akkor az összes kukoricza- 
földet búzával bevetni, hanem jó része meg­
marad tavaszi kalászos alá, ami ezeknek csak 
előnyére válik, mert különben ezeket az Alföl­
dön rendesen búza után szokták vetni.

Vessünk kevesebb búzát jobban előkészí­
tett földbe; bizonyára jobb munkában inkább 
ki is bírja az időjárás szélsőségeit s nagyobb 
átlagterméseink lesznek, Lubinszhj Ernő.

TAKARMÁNYOZÁS.
Rovatvezető: Cselkő Istrásu

A czukorrépalevelek feltakar» 
niányozása.* 

a.
E czikket nem hagyhatjuk két észrevétel 

nélkül, melyek elmaradhattak volna akkor, ha 
szerző tudomást vett volna a „Köztelei* idei 
35-ik számában megjelent hasonczimü közle­
ményünkről. Észrevételeink elseje az, hogy a 
leveles ezukorrépafejek értékének kiszámításá­
nál eltér attól a szokástól, melyet a német 
szakemberek követnek, a mit azért nem tehe­
tünk magunkévá, mert egy nép sem tanulmá-

*) Lapunk előző számából tévedésből kimaradt 
észrevétele rovatvezetőnknek a fenti ezlmü űzilkre,
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nyozta a leveles vzukorrépafejekel annyira 
mint a németek, ezek pedig úgy találták, hogy 
a leveles czukorrépafejek a búzakor]iával ha­
sonlíthatók legjobban össze, mert mindkettő 
ugyanazon arányban tartalmazza a különféle 
emészthető s emészthetlen alkatrészeket, s mert 
csak a víztartalomban mutatkozik közöttük az 
az eltérés, hogy a szokásos fonnyadtságu leve­
les czukorrépafejek 7-szer annyi vizet tartal­
mazván, a buzakorpa értékének 1 r-ét érik 
csak el. Véleményünk tehát az, hogy ne komp­
likáljuk a dolgot azzal, hogy uj mértéket hasz­
náljunk akkor, midőn a németek által elfoga­
dott mértékkel teljesen meg lehetünk elégedve.

Második észrevételünk a sóskasavra vo­
natkozik, mely nem az a mumus többé, mely­
nek azelőtt tartották, mert újabb vizsgálatokból 
kitűnt, hogy a kérődzők kendőjében szétbomlik 
a sóskasav mielőtt árthatna. Ez magyarázza 
meg. hogy a marha hihetetlen mennyiségű 
leveles czukorrépafejet képes úgy enni, hogy 
legfeljebb csak hasmenést kap tőle, mely azon­
ban nem a sóskasavtói, hanem a leveles 
czukorrépafejek nagy víztartalmától származik. 
Ebből kifolyólag oda módosítjuk czikkezö egyik 
tanácsát, hogy az a ki nem óhajtja a leveles 
czukorrépafeje'ket besavanyítani, hanem a ki 
őszszel annyit etet a mennyit etethet, a többit 
pedig alászántja, hogy az ne riadjon vissza a 
leveles czukorrépafejek erőltetett etetésétől, 
mert a tapasztalás azt mutatta, hogy a marha 
némi szalma mellett 150 kg.-ot is képes belőle 
naponta kár nélkül enni, s hogy ily erőltetett 
etetés mellett a tehenek sok és kövér tejet, 
a hízók pedig kedvező súlygyarapodást érnek el.

Persze annak, a ki a "leveles czukorrépa- 
féjekkel takarékosan akar bánni, nem ajánl­
juk ezt az erőltetett etetést, mert azzal igen 
sok tápláióanyagot pocsékolunk el. Előbbi eset­
ben tehát mértékletesen fogjuk a leveles czukor- 
répafejeket etetni, s a megtakarítottakat be 
fogjuk savanyítani. A besavanyitást illetőleg 
pedig külömbséget tehetünk azon gazdák között, 
akik csak akkor hajlandók a besav any hasba 
belemenni, ha gyorsan s olcsón eszközölhetik 
azt. s azok között, akik gondosan akarják a 
leveles ezukorrépaíejekeí besavanyítani.

Első esetben ugv járunk el, hogy kint a 
répa földön mintegy 500 q. leveles czukorrépa­
fejet tartalmazó rakásokba hordhatjuk azt össze, 
s a rakásokat födélszerűvé mintegy 3 méter 
orommagasságnyira eligazítva, 60 cm,-nyíre be­
földeljük, s később néha utárnia nézünk.' hogy 
az ülepedés folytán keletkezett repedéseket be­
tömjük a földtakarón. Így konzerválva a forró 
nyár beálltáig is elég jól eláll a leveles ezukor- 
répafej.

Második esetben nem a föld szine főié, 
hanem verembe rakjuk a leveles ezukorrépa- 
fejeket, s a vermet lehetőleg nagyra ásatjuk, 
mert minél több takarmány kerül a verembe, 
annál kisebb a romlási százalék. Az elverme- 
lésnél pedig úgy járunk el, hogy tisztasági 
szempontból a verem alját pelyvával behintve, 
nem nagyon vastag rétegekben teszszük a 
legalább 8 napig fonnyadt takarmányt bele, s 
az egyes rétegeket emberrel vagy állattal jól 
letiportatjuk, a, mi különösen a verem két hossz­
fai a mentén s a sarkoknál történendő. Igv foly­
tatjuk a rétegezést addig, mig a takarmány 
1*5—2 méternyire a föld szine fölé kerül, s e 
kiálló részét eíeintén szintén függélyes falak­
kal, később pedig tetőszerben vagy elgömbö- 
lyödve készítjük el, végül pedig még pelyvát 
hintünk a takarmányra, s most 1/s méternyire 
beföideljük. Az elvermelt takarmány majdnem 
felére sülyedvén. az első hetekben repedések 
szoktak a földtakarón képződni, melyek termé­
szetesen minél előbb betömendök. Nagyon aján­
latos ezen időben a földtakarón keresztüí-kasul 
járni s azt vizsgálni, hogy nem szakadunk-e 
ifik a mi valahol megtörténne, oda újra földet 
hányatunk, s azt jól letiportE tjük vagy ledön­
getjük. A verem azon részén, melyből a takar­
mányt télen óhajtjuk kiszedni, számlát stb. 
is czélszerü a földtakaróra elhelyezni, mert

máskülönben sok munkát okoz a megfagyott 
földtakaró eltávolítása, vagyis a verem meg­
nyitása. " Cselhó,

IRODALOM.
Szikes talajok javításáról.

Irta. : Herczfelder A. Dezső,
A szikes talajok hazánkban rendkívül nagy 

területeket foglalnak el, amelyeknek megjaví­
tása illetőleg rendszeres megnövelése ma még 
ieküzdhetlen nehézségeket okoz. Azok a kísér­
letek, melyeket Hiigard Kaliforniában elért, 
sikerei folytán a szikes talajok gipszezésével 
nálunk is több éven végeztek, nem jártak 
megfelelő eredménynyel s miután ezideig a 
Hiigard által ajánlott gipszezésen kívül e talajok 
más uton-módon való megjavítására nézve 
aránylag kevés kísérlet történt, ez a fontos 
kérdés máig is megoldatlan még.

Hogy a kísérletezés nálunk úgyszólván 
kizárólag a Hiigard által kijelölt irányban indult 
meg, nemcsak annak tulajdonítható, hogy Hiigard 
volt az első. ki a szikes talajok megjavításá­
nak és megnövelésének kérdésével behatóan 
foglalkozott, hanem mindenesetre nagy része 
van ebben annak a körülménynek is, hogy a 
szikes talajokról a külföldi irodalomban meg­
jelent munkák közül Hilgardé volt az egyetlen, 
amely nálunk ismertté vált, mig a többi ily 
irányban végzett s többnyire külföldi folyóira­
tokban elszórtan megjelent tanulmányok közül, 
csak igen kevés jutott gazdaközönségünk tudo­
mására.

Ahhoz pedig, hogy szikes talajaink legal­
kalmasabb és legrentabilisabb módon való meg­
javításához vezető utat és módot megtaláljuk, 
nagyon szükséges, hogy az eddig ily irányban 
szerzett tapasztalatok összességéről lehetőleg 
tájékozódjunk.

Elismerésre méltó munkát végzett tehát a 
„Szikes talajok megjavítása“ ezimü tanulmány 
szerzője azáltal, hogy a különböző országokban 
a szikes talajok tanulmányozása és megnöve­
lése körül elért eredményeket és tapasztalato­
kat nagy gonddal is fáradsággal összegyűjtötte 
és igy minden e kérdés iránt érdeklődőnek 
módot nyújt arra, hogy ezen a különben leg­
többjüknek hozzáférhellen adatokat, a szikes 
talajok megjavítására irányuló munkálatainál 
irányadóul felhasználhassák.

Tanulmányának első részében a szikes 
talajok elterjedésével és keletkezésével foglal­
kozik Herczfelder és érdekes fejtegetéseiben a 
föld egyetlen jelentősebb vagy érdekesebb szikes 
vagy sós íalajképzödését sem hagyja figyelmen 
kívül. A szik képződésének Hiigard által felál­
lított theoriájával és részletesen foglalkozik a 
szerző és azt hiszem mindenki, a ki e kérdéssel 
foglalkozik, igazat fog adni neki abban, hogy 
Hiigard elmélete legalább a mi viszonyainkra 
nézve alig fogadható el, a miből viszont az is 
következik, hogy a gípszezéssel nálunk nem is 
iehet tartós eredményeket elérni. A szikes talaj 
megjavításának más módjait keli tehát meg- 
kisérlenünk és ezeket a maguk sokoldalúságában 
részletesen ismerteti a szerző és pedig nemcsak 
mások munkái és leírásai nyomán, hanem azon 
közvetlen tapasztalatok alapján, a melyeket a 
föidmivelésügyi minisztérium megbízásából vég­
zett tanulmányútja alkalmával ez irányban 
szerzett.

Herczfelder Dél-Francziaországbsn szerzett 
tapasztalatai alapján a talaj kimosását tartja 
legalkalmasabbnak a szikes talajok megjavítá­
sára és az ennek igazolására felhozott adatai 
érdekesek és meggyőzők. Ha majd nagy Alföl­
dünket öntöző csatornák szelik át, nem állanak 
majd oly nehézségek ezen talaj javítási mód 
útjába mint ma; csak örömmel és köszönettel 
fogadhatjuk azonban, hogy szerző már most. az 
ily irányú kísérletezésre tereli a figyelmet.

A talaj mosásról szólva, igen érdekes ada­
tokat közöl Herczfelder a marseíiettei tó terü­

letének értékesítésével foglalkozó társaság mun­
kásságáról. A talajjavítás és értékesítésnek ez a 
módja igazán megszívlelendő volna nálunk is.

Herczfelder itt ismertetett munkája oly 
sok általános és érdekes leírást és adatot tar­
talmaz, hogy az nemcsak a szikes talajokkal 
foglalkozó szakembert fogja érdekelni, hanem 
számot tarthat arra, hogy minden miveit gazda 
elolvassa.

A több csinos képpel díszített mü Lampei 
Róbert kiadásában jelent meg. Ara 1 korona.

K. J.

LEVÉLSZEKRÉNY.
Kérdések.

6*26. kérdés. Gazdaságomban a tehenek 
téli abrakja következőleg lett eddig összeállítva : 
30—34 kg. répa pelyvával keverve, 2 kg. korpa,
1 kg, tengeridara.

Az idén a tengeri drágasága folytán, ten­
geridara helyett 1 kg. melasszét szándékozom 
adni.

Kérdem : a melassze jó hatással van-e a 
tej minőségére és mennyiségére s egyáltalán 
helyettesíti-e és mennyiben a tengeridarát V

Ugyancsak melasszét óhajtok etetni a gö- 
bölyökkel is, melyek az elmúlt évben 3 kg. 
tengeridarát kaptak kezdetben s havonkint 
1 kilóval javítva, az utolsó hónapban 7 kg. da­
rát kaptak.

Kérdem : adható-e a melassze a hizlalás 
kezdetén mindjárt, pl. 2 kg. dara és kg. me­
lassze ?

Vagy ha nem, akkor a hizlalás mely stá­
diumában és mily mennyiségben lesz adható s 
mennyiben pótolja a tengeridarát ? !

És adható-e a melassze hizlalásban levő 
pulykáknak és mily mennyiségben ?

Oy. K. Oij.
627. kérdés. Kérem szíveskedjék egyné­

hány berkshírei sertéstenyésztő czimét velem 
tudatni. Kérek osztrák ezimeket is és egy 
osztrák gazdasági egylet czimét is. H. 31.

62N. kérdés. Miután nálunk alig kapni 
Berkshire tenvészanyagoL, kérem szíveskedjék 
néhány ausztriai vagy németországi nevesebb te­
nyésztő czimét velem közölni. S. S.

629. kérdés. Szőlővenyige Horvátország­
ból Magyarországba egyáltalában nem szál­
lítható-e? Ha szállítható, mily föltételek mellett 
történhetik az ? Az erre való rendelet, vagy 
törvény. K. C.

Feleletek.
Melasszeetetés tejelő- s hizómarhával.

(Felelet a <>S. sz. kérdésre.) A melassze oly 
előnyösen hat a tejelválasztásra, hogy általán 
speczifikus tejtakarmánynak mondják s ezt 

I nem a ezukornak, hanem a többi szerves­
anyagoknak. u. m. az amidok, szerves savak s 
a többinek köszöni a melassze. Ugyanis Pop- 
peisdorfon kisérletkép külön etették a teljes 
melasszét s külön a belőle kiválasztható ezuk- 
rot, továbbá külön a ezukortalanitott meiasz- 
szét s külön az ásványi anyagait s akkor úgy 
találták, hogy sem a ezukor, sem az ásványi 
anyagok, hanem tisztán csak a többi szerves­
anyagok azok, melyek a tőgvet izgatják s fo­
kozott működésre ösztönzik. Ezekről a kísér­
letekről, valamint másokról eléggé tájékoztat­
tuk az olvasót a „Köztelek“ 1902. 62. számá­
ban s ezért most csak azt említjük, hogy a 
melassze háromfélekép hathat a tejelválasz­
tásra : ugyanis egyes esetekben a tej mennyi­
ségéi, máskor pedig a zsírtartalmát s végre 
némely esetekben úgy a tej mennyiségét, vala­
mint zsírtartalmát is szaporíthatja. Ezért azt 
mondhatjuk, hogy a fejőstehenekkel nagyon 
czélszerü ugyan melasszét etetni, de előre nem 
tudjuk, hogy mely irányba fog a melassze hatni. 
Ugyanannyi tengerit azonban nem helyettesít­
het a melassze, mert a tengeriben jóval több
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az em. szervesanyag s ezért azt véljük, hogy 
a tehenenkint s naponta elvonandó 1 kg. ten­
geri helyett mintegy Y-t kg. melasszét lesz 
czélszerü etetni, mert a meiassze csak akkor 
fokozhatja a tejelválasztást, ha a tehenek most 
sem kapnak kevesebb táplálóanyagot, mint mi­
előtt a melásszeetetést megkezdtük.

A hizómarha számára szintén kitűnő ta­
karmány a meiassze, de a tengerit természete­
sen itt sem helyettesíthetjük ugyanannyi me- 
lasszéval, mert a melasszealkatrészek hatáso­
sabbak ugyan, de nem annyival, amennyivel 
csekélyebb mennyiségben foglaltatnak benne, 
mint a tengeriben. Ezért a hízóknál is Yr kg. 
melasszéval vélünk 1 kg. tengerit helyettesi- 
tendönek: arra a kérdésre pedig, hogy meny­
nyire szaporíthatjuk náluk a melasszét, csak 
azt mondhatjuk, hogy annyira, mig hasmenést 
nem okoz, ami részint magától a melasszétóL 
részint pedig attól függ. hogy mennyi vizenyős 
takarmányt etetünk, mert ha pl. sok répát 
adunk a hízóknak, akkor már az is nagyon lá­
gyítja a ganajt s ezért csak kevés (1000 kg. 
élősúlyra 1'5—25 kg.) melasszét adhatunk 
hozzá, mig ellenben az inkább csak száraz ta­
karmánynyal hizlalt állatoknál, esetleg 8 kg.-ig 
is felmehetünk az 1000 kg.-ra etetendő me- 
lasszeadaggal. Ezért csak azt tanácsoljuk, hogy 
kezdje némi fokozatos szoktatás után Y'-r kg.-al 
s szaporítva azt a későbbi hónapokban addig, 
mig a hízók jól megbirják, de ne etessen soha 
se annyit, hogy az állatok állandó hasmenésen 
szenvedjenek tőle.

A pulykáról nem tudjuk, hogy hizlalták-e 
már valaha melasszéval, de ha hizlalták is, 
alig híszszük, hogy 20 db pulykára 1 kg.-nál 
több melasszét számítottak volna naponta, sőt 
ez adagot is csak fokozatos szoktatás után 
véljük alkalmazandónak, mert a meiassze a 
baromfinál is képes hasmenést okozni, habár 
nem is olyan gyorsan, mint a répával tartott 
marhánál. Csákó.

Berkshire-sertés beszerzési források.
(Felelet a 627. sz. kérdésre.) Azon jegyzékem 
szerint, melyet már két éve állítottam össze, 
a következő Berkshire sertéstenyésztőkről tudok:

Barsmegye Kaltenbach Lipót, Cserenye.
Hontmegye : Jekelfalusy-féle birtok. Lontó.
Pozsonymegve : báró Üchtricz Emil Böős.
Györmegye : Fricke Emil, Sövényháza.
Veszpréimnegye: báró Üchtritz "Zsigmond, Nagv- 

Bogdány, u. p. Noszlop.
Veszprémmegye: Purgly Pál, Kőkút, u. p. Lep­

sény (féivér-tenyészet).
Zalamegye: Hirschl Ármin, Rotfa, u. p. Zaia- 

Egerszeg.
Pestmegye: gróf Vigyázó Sándor, Bátya..
Szepesmegve: gróf Csáky Albin, Szepes-Mindszent 

(félvér).
Szepesmegve: Szinyei Morse Kálmán, Polyánóez, 

u. p. Szepes-\ áralja.
i mgmegye : gróf Sztárav Antalné, Vinna.
Hajdumegye ; Forrni Henrik, Nádudvar.
Szabolcsmegye: Haás Ignácz, Nyíregyháza.
Temesmegye : Ottlyk Péter, Jezvin, u, p. Temes- 

Rékás (mint tudom kitűnő anyaga volt, de tenyésztés­
sel fölhagyott *?)

Temesmegye: báró Ambrózy Gyula, Aranyág, 
a. p. Temes-Rékás.

Torontálmegye: gróf Nákó Kálmán Sz.,-Nagy- 
Szent-Miklós.

Abaujmegye: Sochell-féle uradalom, Nagy-Ida.
Kis-Küküllőmegye: Sperker Ferenez, Szent-Deme- 

ter, u. p. Nagy-Kend (félvér).

Hogy ezen tenyésztők foívtatják-e a te­
nyésztést, avagy abban hagyták-e arról biztos 
tudomásom nincs.

Legújabb infomiácziómi szerint ezidöszerint 
Berkshire sertést tenyésztenek:

Bunzl Sziegfried, Györgymajor, Pozsony mellett.
Vieland Artur, Farkasfaiva, Szepesmegve.
Báró Jungenfcld Károly, Szepes-Falst in, u. p. 

Ófalu, Szepesmegve.
Kovácsy Miklós, Tasnád-Szántó, Szilágy-megye.
Kováesy Sándor. Adárnos. Kis-Küküllőmegye.
Mi kő Károly, Lipíó-Verbiez, u. p. Liptó-Szent- 

Míklós.
Zierer Sándor, Váth, Vasmegye.
Ifj. Driesz Lajos, Pécsvárad, Bárány am egye.
Péchy Zsigmond, Péehujfalu, Sárosmegye.
Kassai gazd. tanintézet, Kassa.
Ménesbirtok, Kisbér, Komárontmegye.

Ezenkívül kisgazdák kezében szórványo­
san részint tiszta vérben, részint báznai táj­
fajtában keverve elég jó. anyag van Nagy- és 
Kis-Küküllő, Brassó, Szeben vármegyékben. Mi­
után velők levelezéssel semmire sem megy, for­
duljon vagy az illetékes állattenyésztési fel­
ügyelőhöz, tanácsért és útbaigazításért, vagy 
pedig hízza meg Pici Osvald tenyészállaí-im- 
porteurt (Bpest, Baross-tér) anyag beszerzésé­
vel, nála különben angol anyag is szokott lenni 
eladásra készen.

Osztrák tenyésztők ezimeivel nem szolgál­
hatok, de talán nincs is rá szükség, mert meg­
felelő anyag nálunk is beszerezhető. Osztrák 
gazdasági egyesület van igen sok. a legtekin­
télyesebb a „K. k. Landwirtschafts Gesellschaft 
in Wien". D.

Berkshire sertés vétele. (Felelet a 628. sz. 
kérdésre-) Kérdésttevő téved, ha azt állítja, hogy 
nálunk Berkshire tenyészanyag nincsen. Tagad- 
hatlan, hogy a Yorkshire-láz (mert tényleg láz) 
kissé visszanyomta a Berkshireket, de ez csak 
időleges állapot. Van nálunk, de még több 
Berkshire, tenyésztő lesz mint volt. A németek­
nél is ilyen állapot van, csakhogy azon 1—2 B. 
tenyésztő a ki van, az nagyban tenyészt és az 
eladó anyagát nem lehet oly hamar elkapkodni, 
mint a mi tenyésztőinkét, hol kevés az elad­
ható anyag. Legközelebb közöltem magyaror­
szági B. tenyésztők ezímeit, méltóztassék e 
rovatban utanána nézni, láthatja* mennyi van 
most is.

Osztrák tenyésztőket nem tartom nyilván, 
sajnálattal nem közölhetek i-zimeket, nem is 
szívesen tenném, mert meg vagyok győződve, 
hogy a kereseti anyarí nálunk is beszerezhető, 
(miért vigyük ki azt a kevés pénzünket, a mink 
van, még sertésért is'?) Kis idő múlva kapni 
anyagot (angliai import után) kisbéri ménesbir- 
tokon is, de különben méltóztassék Pick Oswald 
tenyészállat-importőrhöz fordulni (Budapest, 
Baross-tér), ö majd szerez jó anyagot.

Németországban a legelső B. tenyésztő 
Brauer Teneverben Bréma mellett. Anyagát a 
mannheimi kiállításon is és a birtokán is láttam 
és mondhatom, hogy kiállja a versenyt az an­
golok anyagával. Ezen anyagot már azután lehet 
ajánlani, kissé drága, de a legjobb. Egyébiránt 
onnét most nem kaphat, mert mint ő maga 
mondotta: „Tökéletesen ki vagyok fosztva, egy 
évig nincs eladni valóm.“ Tudnillik nála nagyobb 
a kereslet, mint a kínálat. £>.

Szőlővenyigék szállítása. (Felelet a 622. sz. 
kérdésre.) Szőlővenyigét Magyarországba egyál­
talán nem szabad sehonnan sem behozni. Az 
erre vonatkozó földmivelésügyi miniszteri ren­
delet még 1892-ben jelent meg és igy szól: 
„Szőlőnövényt (szőlőtőkét), gyökeres és sima 
szőlővesszőt, száraz és nyers venyigét egészben 
vagy darabban, szőlőlevelet külföldről behozni 
vagy hazánkon átvinni tilos. E tilalom Ausztria 
és Horvát-Szlavonországok irányában is fennáll.“ 
Kivételt ezen rendelet alól semmiféle formában 
sem engedélyez a földmivelésügyi miniszter.

VEGYESEK.
Mai számunk tartalma:

Oldal
OMGE. közleményei. ___ __ _____ ________ __  1733
A könyvki vonali perek illetékességéről............. ... 1733
A szőlészeti és borászati kiállítás. .„............ .....  ... 1734

Növénytermesztés.
7‘38 q. búzatermés. ... .............. ... .. ... ... ... 1735

Takarmányozás.
A czukorrcpalevelek feltakarmányozása........... ........ 1736

Irodaiéin.
Szikes talajok javításáról. „......... . ... ... ......... 1737
Levélszekrény.... ... .... _ __ ______ _ ... 1737
Vegyesek. ..._... __  __ ... . . ._ .........  173S
Kereskedelem, tőzsde. ... ........  ... _ ............. 1739

Köszönetnyilvánítás. A ni. kir. földmi vei és- 
ügyi miniszter gróf Festetits Tasziló valóságos 
belső titkos tanácsos, kir. főpohámokmesternek,

azon hazafias áldozatkészségéért, hogy a keszt­
helyi m, kir. gazdasági tanintézet egyik legjobb 
hallgatójának évi négyszáz korona összegű 
ösztöndíjat adományozott, köszönetét nyilvání­
totta.

Kinevezés. A kereskedelemügyi m. kir, 
miniszter Bánó Jenő mexikói lakost a Magyar- 
ország és Mexikó közt való üzleti összekötteté­
sek létesítésének előmozdítása czéljából a m. 
kir. kereskedelmi múzeum ottani levelezőjévé- 
nevezte ki.

Halálozások. Ozv. gér esi Balogh Józsefné, 
szül. szemerjai Incze Teréz betvenhárom éves 
korában meghalt Sárdon. Az elhunytban géresi 
Balogh Vilmos földm. min. tanácsos és géresi 
Balogh Dezső, a Gazdák Vásárcsarnok Ellátó 
Szövetkezetének igazgatója édesanyjukat gyá­
szolják. Legyen áldott emléke ! — Pusztazámori 
Mentlej* Gyula, gr. Nádasdy Ferencz uradalmi 
nyug. kasznárja f. év október hó 30-án 40 éves 
szolgálat után életének 63-ik évében Kápolnás- 
Nyéken elhunyt.

Darányi miniszter a Székelyföldön.
Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter f. hó 
1-én Székelyudvarhelyről Szentegyházas-Oláh- 
falu községbe ment, Miké Bálint, (isik vármegye 
főispánja, Becze Antal alispán, Lázár Menyhért, 
Molnár József dr. és Fejér Antal országgyűlési 
képviselők üdvözölték. A miniszter útközben 
megtekintette Homorőd fürdőt. Délután öt óra 
élőit érkezett a miniszter Csíkszeredára s a 
főispánnak a város tőszomszédságában fekvő 
csikzsögödi házában szállott meg. Reggel nyolez 
óra után a városba ment s megtekintette a 
vármegye főiskoláját és föld mive s-i skoláját. A 
vármegyeházán Becze Antal alispán a vármegyei 
gazdasági egyesület elnökségének élén üdvö­
zölte a minisztert s főleg a birtokrendező 
ügyek fölkarolását, valamint a kultúrmér­
nöki hivataloknak Csik vármegye szempontjá­
ból való másszerü beosztását kérte. A minisz­
ter kijelentette, hogy a birtokrendező munka 
már folyik s részben az igazságügyi miniszter­
nél is a legjobb akarattal találkozott: a kultúr­
mérnöki hivatalok kérdését meg fogja fontolni : 
de addig is a vármegyének a mostani szerve­
zet mellett is örömmel hajlandó a szükséges 
erőt rendelkezésére bocsátani, azonban maga 
a lakosság is tehet egvet-mást rétjei javítására. 
A miniszter ezután még több kisebb küldött­
séget fogadott. Gsikzsügödről a miniszter Tus­
nádra utazott, onnan pedig Szepsiszentgvörgyre, 
ahová délután két órakor érkezett. A pályaud­
varon Pótsa József főispán várta a megyei és 
városi tisztikar élén. Ott voltak még Szabó József 
az Erdélyi Gazdasági Egyesület, gróf Bélái Ákos, 
az EMKE elnöke, gróf Mikes Ármin, báró Szent- 
kereszthy Béla, Béldy Tivadar, Eöry Ernő, a 
jelzáloghitelbank expoziturájának igazgatója. A 
miniszter megtekintette a dohánygyárat, állami 
méntelepet, vármegyei fiúárvaházát és szeretet- 
házat, a református kollégiumot, a szövőgyá­
rat, a vármegyeházat, ahol Vájná Miklós fő­
jegyző üdvözölte. A miniszter Botsa József fő­
ispánnál szállott meg. A főispán ebédet adott 
a miniszter tiszteletére, aki reggel Kézdivásár- 
helyre utazott. A vasútnál nagy közönség fo­
gadta. Török Andor dr. polgármester üdvözlése 
után a miniszter örömét fejezte ki, hogy Kézdi- 
vásárhelyt személyesen megismerheti. A mi­
niszter a vasúttól a városba hajtatott. Először 
is az Erzsébet-leányárvaházat tekintette meg, 
amelynek gazdasszonyi épülete 1899-ben az ő 
támogatásával épült. A minisztert Sipos Samu 
igazgató kalauzolta. A miniszter ezután a vá­
rost járta be, majd a városházára ment, ahol 
Molnár Józsiás képviselő vezetésével nagyobb- 
szárau falusi küldöttség adta elő kérelmét az erdő- 
arányositás kérdésének megoldása ügyében. A 
miniszter kijelentette, hogy a kérdéssel behatóan 
fog foglalkozni, hangoztatta azonban, hogy a 
törvény intézkedéseit e téren sem szabad szem­
elöl téveszteni, azokhoz mindenki alkalmaz­
kodni tartozik s azok keretein belül a kormány 
mindenkor védelmébe veszi a polgárok jogos 
érdekeit. Bánff'y Zsigmond br., a gazdasági
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egyesület elnöke meleghangú beszédben terjesz­
tette elő a város és vidék kérelmét, amire a 
miniszter hosszasabban válaszolt, kijelentve, 
hogy a kérelmüket megfontolja s reméli, hogy 
egy részüket meg is valósíthatja. Megígérte egy­
szersmind, hogy e kérelmeket a vármegye fő­
ispánjává! és a székelyföldi miniszteri meg­
bízottal karöltve fogja tárgyalni. A miniszter 
ezután jSepsiszentgyörgyön át" Brassóba utazott, 
ahol Lázár István gróf főispán, az alispán és 
a polgármester és többek társaságában a várost 
és nevezetesebb intézményeit tekintette meg, 
majd délután három órakor"visszautazott Buda­
pestre.

A hűséges szolgálat jutalma. Szép ünnep­
ségnek volt színhelye a veszprémmegyei Klilá­
in aj or, a hol Gyérei Richard herezegi uradalmi 
nagybérlő ménesmestere: Pátner Péter abból 
az alkalomból, hogy az uradalomban 25 évet 
eltöltött hűséges szolgálatban, a miniszter di­
csérő oklevelével és 100 korona pénzbeli juta­
lommal lett kitüntetve. Az ünnepélyen jelen 
volt dr. Frnyvessy Ferencz főispán hatásos 
beszéd kíséretében nyújtotta át a jutalmakat 
a derék cselédnek, a kihez Gyérei Richárd is 
intézett meleg szavú buzdítást, majd Parraghy 
Mihály urad. tiszttartó nyújtotta át az ünneped­
nek az uraság pénzbeli ajándékát. Délben az 
egész cselédség megvendégeltetett. A földmive- 
lési miniszternek az egybegvült előkelő és fényes 
vendégsereg üdvözlő táviratot küldött hálájának 
és ragaszkodásának elismeréséül.

A papirosbuza ellen. Pozsgay Miklós 
veszprémi molnár-mester, Veszprém rendezett 
tanácsú város legutóbbi képviselő-testületi ülé­
sén azt indítványozta, hogy a város irjori fel 
a törvényhozás képviselőházához a budapesti 
gabonatőzsdén a fedezetlen határidő-üzlet el­
törlése ügyében. Az indítványhoz Rainprecht 
Antal püspöki jószágkormányzón kívül Veszprém 
város legtekintélyesebb gabonakereskedői lelkes 
szavakkal szólották hozzá és annak elfogadásá­
hoz kivétel nélkül csatlakoztak. A veszprémi 
gazdák és kereskedők tanulságos szép példá­
jából mindenki meggyőződhetik arról, hogy a 
magyar gazdákat és kereskedőket egyenlően 
sújtja ez a régi és sok más visszaélés, miért 
is úgy ezen, mint számos sérelem megszünte­
tése érdekében egyesült erővel keli munkál­
kodnunk. ha azt akarjuk elérni, hogy mindkét 
nagy érdekcsoportnak helyzete megváltozzék.

A Magyar Gazdatisztek Orsz. Egyesülete 
a nyári szünet után most tartotta első választ­
mányi ülését Bujanovics Sándor udv. tan. elnök­
lete alatt, a melyen mindenekelőtt Jeszenszky 
Fái ügyvezető részletes előterjesztést tett az 
egyesület beléletére vonatkozó ügyekről és a 
pénztár állásáról. Á választmány segélyekre és 
neveltetési pótlékokra 850 K.-í szavazott meg. 
Foglalkozott a választmány a nem okleveles 
gazdatiszteknek a gazdatisztek jogviszonyát 
szabályozó törvény ellen hangoztatott sérelmei­
vel. Máday Izidor. Xick Ede, Bujanovics Sándor, 
Forster Géza, Kolmann Gyula, Jeszenszky Pál 
ismételt hozzászólása után a választmány szü-« 
kebb körű bizottságot küldött ki oly ezélbóí, 
hogy az dolgozzon ki javaslatot a kérdés olyatén 
szabályozására, hogy a nem okleveles gazda­
tiszteknek is lehetővé tétessék és megkönnyittes- 
sék a kvalirikáczió megszerzése. E javaslatot 
legközelebb tárgyalják s ez ügyben felterjesz­
tést intéznek a föidmivelési miniszterhez. El­
határozták, hogy a gazdatiszt! körök szervezé­
sére országos akcziőt indítanak. A gazdatiszt! 
nyugdíjintézetre vonatkozó ügyek tárgyalásánál 
örömmel vették tudomásul Jeszenszky Pál azon 
bejelentését, hogy Darányi miniszter 8000 ko­
ronával gyarapította ismét az intézet alaptőké­
jét. A miniszter áldozatkészségét feliraiiiag kö­
szönik meg. Az ülés részletes ismertetése a 
„Gazdatisztek Lapja* legközelebbi számában 
fog megjelenni.

Törvényjavaslat a brüsszeli cziikor- 
egyezményröl. A brüsszeli ezukvregyezmény 
eddig még csak a német és a franczia parla­
menteket foglalkoztatta. Legutóbb az osztrák

és a magyar kormány megbízottai értekezletet 
tartottak Budapesten s ezen megállapították a 
törvényjavaslatot, amelyet a brüsszeli ezukor- 
egyezmény beczikkelyezésérői a monarkia két 
államának törvényhozásai elé fognak terjesz­
teni. Minthogy a brüsszeli egyezmény jóváha­
gyásának határideje 1903. február elsején lejár, 
valószínű, hogy ezt a törvényjavaslatot ugv 
Bécsben, mint Budapesten, soron kívül fogja 
a törvényhozás elintézni. A kérdés körül mind 
a két parlamentben hosszabb és érdekes vita 
várható.

Az A rád vármegyei Gazdasági Egyesület 
igazgató választmánya ülést tartott f. hő 3-án 
Vásárhelyt László országgyűlési képviselő elnök­
lete alatt. Az elnök jelentésében mindenekelőtt 
megemlékezett az egyesületnek a pozsonyi kiál­
lításon való részvételéről, amelyen az arad- 
megyei baromfiak általános feltűnést keltettek. 
Az egyesület fogyasztási szövetkezetének idei 
félévi mérlege kedvező volt. A Pécskai Gabona- 
értékesítő Szövetkezet az aratás után megkezdte 
működését, eddig 40 vaggon búzát raktározott 
be s erre 20 ezer korona előleget adott az érde­
keit gazdáknak. — József loherczeg 3385 koro­
nát küldött az egyesületnek azzal a ezéllal, 
hogy ezt az összeget, amelyet az egyik nagy­
bérlővel folytatott perében a bíróság Ítélt meg 
a főhercegnek, Nagy-Kamarás aradmegyeí köz­
ség gazdáinak mezőgazdasági ezéijaira fordítsák. 
Az egyesület küldöttséggel mond köszönetéi 
a nagylelkű adományért. — Az Országos gazda­
sági munkás- és cseiédsegitöpénztár érdekében 
erőteljes mozgalmat indítanak. Elhatározták 
még, hogy Kurt les község határában egy kender- 
termelő és kikészítő telepei létesítenek szövetke­
zeti alapon 200 hold kendertermő területre, 
melynek érdekeltségébe egy harmadrészig kis­
gazdákat fognak belevonni, akiknek üzletrészeit 
részben a földmivelésügyi miniszter fogja kifi­
zetni. A kenderkikésziíő telepre 100.000 korona 
költséget irányoztak elő, egy üzletrészt kát. 
holdankint 500 koronában állapítottak meg és 
a kendertermesztő szövetkezet létesítésével az 
egyesület elnökségét bízták meg. Végül tizenöt uj 
tagot vettek fel az egyesület kötelékébe, miáltal 
az egyesület tagjainak száma 842-re szaporodott.

Dohánybeváltási határidők. Az idei do­
hánybeváltás elég korán kezdődik. A beváltást 
az e czéiból kiküldött állami közegek a követ­
kező sorrendben fogják végezni: deczember 
1-én a faddi beváltó hivatalnál, — deczember 
9-én a barcsi, érsekujvári és hajdu-doroghi 
beváltó hivatalnál, — deczember 15 én a buda­
pesti, debreezeni, kápolnai, miskoiczi és nyíregy­
házai beváltó hivatalnál, — deczember 18-án 
(és másodízben február 20-án) a maros-vásár­
helyi beváltó állomáson, — deez. 27-én a 
fogyrasí beváltási állomáson, •— s január 2-án 
az aradi, battonvai, békés-csabai, csókái, csong­
rádi, érmihályfalvai, félegyházai, jászberényi, 
(beváltási állomás), jászkiséri, kisvárad!, nagy- 
beeskereki, nagykárolyi, nagylétai, nagytárkánvi, 
nyírbátori, rakamazi, szegedi, szolnoki, tisza- 
roffi, vásárosnaményi és zsombolyai beváltó 
hivatalnál. A három (fogarasi, jászberényi és 
maros-vásárhelyi) bizottságtól eltekintve, leg­
rövidebb ideig fog tartani a beváltás Csongrá- 
don: 18 napig és legtovább Barcson : 82 napig.

Gazdasági termékek expressáruként való 
szállítása. A bádeni államvasutak belforgalmá- 
ban, nemkülönben ezen vasutak kezelésében 
álló magánvasutakon gazdasági termékek, mint: 
vaj, sajt, tojás, élő és költ baromfi, méz, minden­
féle friss zöldség, friss szőlő a nevezett vasut- 
igazgatóság által ezen czéiból kijelölt vonato­
kon a fuvardíjnak amennyiben ezen általános 
darabáru forgalomra érvényes díjtételeinek alkal­
mazása mellett expressárukérí szállíttatnak, 
amennyiben ezen általános darabáru-osztály díj­
tétele alacsonyabb, mint az expressárukérí fize­
tendő dijak és a szállításra kerülő egyes dara­
bok súlya egyenkint a 25 kgr.-ot meg nem 
haladja. A hadeni vasutak ezen intézkedésével 
mezei termékeknek a fogyasztási píaezokra való

jobb kelendőségét, a romlás elkn való védel­
mét és a termékeknek friss állapotban való 
megérkezését akarja elősegíteni olcsó szállítási 
költséggel, mi mellett az áruk a gyors és személy­
vonatokhoz rendszerint hozzáadatni szokott u. n. 
kezelükoesikban szállíttatnak a fehérárukra érvé­
nyes díjtételek mellett. Részünkről csak azt 
jegyezzük meg, hogy fővárosunkat a fogyasz­
tási piaez központjává csak akkor fog sike­
rülni megtennünk, ha a bádeni vasutak példá­
ját fogjuk követni, vagy pedig azon módszert, 
mely különben egész Németországban dívik, 
nálunk is meghonosítani sikerül. Egész Német­
országban a gyors romlásnak alávetett áruk 
ugyanis a teherárukra érvényes viteldijak mel­
lett személyvonatokkal továbbutalnak,

Olaszország 1902 évi gabonatermése. 
Olaszország 1902 évi gabonatermését 46'2 mill, 
hektoliterre becsülik, ami 1901-hez képest 9 
millió hektoliter hiányt jelent: az idei termés 
még az 1900-iki rossz termésnél is kevesebb 
1 mill. h!.-ei. Ha Olaszország átlagos termését 
(a 4,760.000 hektárnyi gabonaterület után 
11'82 hí. átlagot véve) 56,200.000 hl.-re becsül­
jük, akkor a lefolyt három évben a termés 
nagyon alatta maradt az átlagnak. Az 
hiány nem kevesebb, mint 10 millió hl. Előre 
látható tehát, hogy Olaszország tetemes gabona­
bevitelre fog szorulni, annál is inkább, mert 
az ország általános gazdasági és pénzügyi vi­
szonyai egyébként meglehetősen kedvezők.

A Magyar Folyam- és Tengerhajózási r.-t.
igazgatósága közhírré teszi, hogy a kis dunai 
hajójáratokat Budapest és Dömös között a folyó 
évben a következő módon fogja megszüntetni: 
Utolsó menet Budapestről Dömösre november 9-én, 
Utolsó menet Döntősről Budapestre november 
és a tiszai rendes hajójáratokat < ’songra«! és 
Szolnok, valamint Csongrádi és Szeged között 
az előrehaladott idényre való tekinlcttelja követ­
kező módon szünteti meg: Utolsó fel- és 1 erne­
uet Csongrád és Szolnok között í. é. november 
9-én, utolsó le- és felmenet Csongrád és Szeged 
között í. é. november 10-én. A fentemlitett 
szonylatokban megszüntetett hajójáratok vonalain 
fekvő hajóállomások személy- és áruforgalma 
tehát az említett napokon megszűnik, a tömeg­
áru-forgalmat azonban ezen intézkedés nem 
érinti.

A gazda és cselédje. 
Elvi jelentőségű és nagv- 
fo ntosságu határozatot ho­
zott a közigazgatási bíró­
ság a gazdáknak cselédjeik­
kel szemben, ezek beteg­
sége alkalmával fennálló 
kötelezettségükre vonat­
kozólag. Egy konkrét eset­
ben ugyanis kimondotta, 
hogy a gazda cselédje 
után minden esetben tar­
tozik a kórházi költségeket 

30 napon át fizetni. Fennáll tehát a gazdának 
ezen kötelezettsége még akkor is, ha cselédjét 
a kórházba szállítást megelőzőleg már a lakásán 
gyógyiItatta és pedig tekintet nélkül arra, hogy 
az otthon való gyógykezeltetés mennyi időt vett 
igénybe. Ez elvi jelentőségű határozatot a köz- 
igazgatási bíróság azzal indokolja, hogy az 1 
évi 21. t.-cz. 5. §-a a gazdát a kórházi költség 
viselésére kötelezi. Nem tekinthető tehát e 
kötelezettség teljesítésének e határozat szerint 
az a körümény, hogy az illető cseléd már meg­
előzőleg rendes orvosi ápolásban részesült, de 
nem kórházi ápolásban. Ez a határozat is nagy 
mértékben ösztönözi a gazdákat arra, hogy cseléd­
jeiket minél előbb beirattassák az Országos 
Gazdasági Munkás- és Cselédsegélypénztárba, mert 
ez esetén akár saját lakásukon, akár a kórház­
ban ápoltatták cselédjeiket, a felmerült költségeket 
csak előlegezniük kell, mert a pénztár, ha a 
cselédeket nem a gazda hibájából érte a bal­
eset, ezen költségeket mindenkor megtéríti. Saját 
magán segít tehát az a gazda, a ki cselédjeit 
a munkáspénztárnál biztosítja.

A z Orsz. Gaz-d.
Munkás- és 

1 Csetédsegély- 
/pénztárt ajánljuk 

jó indulatába. 
Ismertesse ezt 
az intézményt, 
a nép körében. 
Biztosítsa cselé- 
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Gőzcséplökészletek
Napijelentes a gabonaüzletröi.

1902. november 4.
A malmok tartózkodó Vételkedve ma néhány 

filléres árcsökkenést eredményezett. Összesen elkelt kb. 
23000 mm. készháza.

Rozs változatlan, helybeli egyenértékre azonnali 
szálhtásra 12 00—12 -S5 koronás készpénzárt, helyben 
három hóra pedig 13'3ö koronás árt jegyzőnk.

Takarmányárpa tartott, helyben 11—1140 K.-át 
ajánlanak.

2V8, 8Vi, 4, 41/s, 6, 8, 10 12, iőerejüek.

Magánjárók
(úti mozdonyok.)

Kérjük minden szakbavág-ó kérdéssel 
bizalommal hozzánk fordulni, készség­
gel adunk kimerítő és felvilágosité 

választ.
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KERESKEDELEM,TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde.

{Guttmann és Wahl budapesti termény- 
bizományi ez ég jelentése.)

Budapest, október 31.
Az időjárás a lefolyt hét folyamán r.agyobbára 

borús és esős volt. Kezdetben még alacsony volt a hő­
mérséklet, utóbb azonban enyhébb az idő. A mezei mun­
kák kedvezően folytathatunk "és a korai őszivetés nagyob- 
bára szépen keit" ki. A külföldön a mieinkhez hasonló 
volt az időjárás.

A külföldi piaczok üzletmenetét illetőleg, a hangulat 
valamivel csendesebb, az árak azonban nagyobbára 
tartottak, habár a forgalom csak szűk keretben mozog. 
Amerikában az irányzat kellemesebb volt. A kedvetlen­
ség melyet Oroszország nagy hajószáilitásai idéztak elv, 
hamarosan elmúlt és az árirányzat emelkedő volt, habár 
kedvező időjárást és erősebb hozatalokat jelentettek és 
a látható búzakészletek is (a Bradstreets becslése szerint 
a múlt hét óta 4.187,OCO bush.) emelkedtek. Angliában 
a hangulat szintén szilárdabb volt, a nélkül azonban, 
hogy az áralakulásra lényegesebb befolyást gyakorolt 
volna. A franczia piaczok kezdetben ugyancsak emel- 
kedőek voltak, minthogy a közeli határidőben fedezési 
kereslet mutatkozott ez azonban később engedett és az 
árak valamivel olcsóbbak. Németországban is a tengeren­
túli impulzus volt befolyással az emelkedés azonban 
szerény korlátok között maradt és a hét végével az 
irányzat csendesebb. A többi kontinentális tőzsdéken 
a forgalom mérsékelt és az árak tartottak.

Nálunk a kereslet aránylag jó, mig a kínálat az 
összes ezikkekben mérsékelt. A főczikk búza éppúgy 
mint takarmányezikkek emelkedőek, mig a többi ezikkek 
alig változtak.

Az üzleti hét részi leiről következőket je'ent-
hetjük:

Búza állandóan csak mérsékelten volt kínálva. 
A hozatalok eladatlan áruban gyengék és a Budapest 
felé úszó mennyiség is jelentéktelen. A malmok ennek 
ellenében azonban szintén csak gyenge érdeklődést 
tanúsítottak és forgalom állandóan korlátolt maradt. 
Lanyhább hangulati azonban még sem érvényesülhetett. 
A tulajdonosok tartózkodása mellett a malmoknak mér­
sékelt beszerzéseiknél is magasabb árakat kellett enge­
délyezni, mel 
menyeinek. r

Zab gyenge forgalom mellett csendes, helyben 
12'80—13-20 "koronát Ígérnek.

Tengeri üzlettelen, névleg azonnali átvételre 
kocsira rakva 13 koronás árt jegyzőnk.

Vj tengeri deczemberi szállításra helyben; egyen­
értékre i 0"45—lO'öO koronás árban értékesíthető.

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület, Mester- 
utcza, 1902. november 4-én. A székesfővárosi vásárigat- 
gatóság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozatalt a szokott községekből 213 szekér réti 
széni, 43 szekér muhar, 60 szekér zsupszalma, 11 szekér 
aíomszalma, 0 takannányszakna, 1 szekér tengeriszár, 14 
szekér egyéb takarmány (lóhere, luczerna, zabosbükköny, 
köles, stb.), 4r0 zsák szecska.

A forgalom élénk.
árak fillérekben q-ként a következők: réti széna 

440-640, muhar 560—620, zsupszalma 280—300, alom­
szalma 240—280. takarmányszalma--------—, tengeri
szár 1200—.egyéb takarmány----------- , zabosbükköny
----------- f lóhere----------- . iuczerca----------- . köles
----------- , sarju 400—540, szalmaszecska 360 - 400.
összes kocsiszám 346. Összes súly 380,600 kg

>k fokozatosan 5—7!/s fillér javulást ered- 
mellett. főleg merkantítáru részesült 

előnyben, finom búzák inkább tartottak voltak. A bét 
vége felé u kereslet valamivel jobb volt, a kínálat is 
bővebb és az üzlet kellemes irányzatban zárul. Az össz­
forgalom 130,000 mm. v

Rozs csalt mérsékelt érdeklődéssel találkozik. A 
kínálat továbbra is csak gyenge ugyan, de a helyi 
fogyasztás éppugv mint az export is tartózkodóak ma­
radtak. Az árak álig változtak és minőség szerint 12.60 
—I2.S5 K. között változnak budapesti paritásra, míg 
helyben 13.30 K.-ig fizetnek 3 hóra. Nyíri származékokban 
a kínálat jelentéktelen, de nem is mutatkozik különösen 
kereslet. A vidéki malmok jobb árakat engedélyeznek. 
Debreczen-Nyiregyháza paritásában 12.20—12.30 K. 
jegyzőnk.

Árpa (takarmány- és bántolási czélokra) szilárd 
irányzatú" Hizlalók éppúgy mint gyárosok jó érdeklődést 
tanúsítottak és 10—20 fillérrel magasabb árakat fizettek. 
Minőség szerint 1P.90—2 140 K.-ig jegvzünk helyben, 
illetve Kőbányán. Maláta- és sörárpákban az üzlet to­
vábbra is csak jó kvalitású erőteljes, de azért enyhe 
minőségű árura szorítkozik, melyekből úgy líszavidéki, 
mint felvidéki áru teljes rnullheti árakon talált elhelye­
zést. Közép és alárendelt minőségű áru el volt hanya­
golva.

Zab állandóan csak gyengén van kínálva, míg a 
kereslet e héten élénkekben alakult. Az árak körülbelül 
20 fillérrel magasabbak és szín és tisztaság szerint a 
forgalomban volt körülbelül 4000 mm.-órt 12.60—23.20 
K. fizettek helyben.

Tengeri íó áru) csak gyengén van forgalom óban 
és árában alig változott. Helyben kocsiba téve 13 K.-ig 
fizettek. L j tengeriben az üzlet még korlátolt és a han­
gulat csendes. Bpesti paritásra deczemberre 10’43—10'50 
K„ november-februárra Temesváron 9'80 K. jegyzőnk.

Olajmagvak : Káposztarepcze (készáru) csak cse­
kély mennyiségben van kínálva és 20—2ö*:>0 K. kozott 
jegyez heivbeli paritásra. Határidő káposztarepcze 1903* 
augusztusra 23-80 után 23'50—23"70K. jegyez. Lenmag 
csendes 25—26 K., vadrepezeért 10— 1V50, gomhorkáért 
19—20 K. fizetnek.

Hüvelyesek: Babban a kínálat gyenge maradt, 
de a kereslet is mérsékelt és a forgalom korlátolt ma­
radt. Triőrözőtt apróbab Félegyházán 23 K., gömbölyű 
Baja-Mohács-Zombor 19-50 te,, Váczon IS, bamabab 
Kalocsán 13-20, N.-Károlv 12-80 korona. Kendermag 
19 ÜÖ, bükköny tartott 13-13-50 K. budapesti paritásra.

Szeszüzlet.
A szeszüzletben e hétnek elején az üzletmenet 

főleg kontingens nyers és exkoctingens szeszben volt 
élénk és jó vételkedv mellett több zárlat eszközölve is 
lett változatlan szilárd áron. Elkelt helybeli egyesült 
szeszgyáraktól finomított és élesztőszesz változatlan áron, 
ellenben denaturált szesz 31—32 K. nagyban kötésre. 
Exkontingens nyersszesz egyesült szeszgyáraktól 21 ko­
ronán kelt.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz 1 K. drágábban 32-50—34-50 K. kelt ab 
termelő állomás azonnali és későbbi szállításra. Exkon­
tingens szesz gyéren volt ajánlva és szilárdabb áron 
kelt. Finomított" szesz mezőgazdasági szeszgyáraktól 
adózva 140 K. ajánlottak.

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 36.00— 
37.— K.

Bécsi jegyzés kontingens nyersszesz azonnali szál­
lításra 37.40—37.80 kor. kelt el, zárlat — kor.

prágai jegyzés adózott íripplószesz 126*50--- -.—-
korona adózatlan szesz 34-50-----.— korona.

Budapesti heti jegyzés: nagyban
korona

Finomított szesz — — 141.-
Élesztőezesz ____ 142.-
Nyersszesz adózva ’ — 139.-
Denaíuráltszesz-------31.

Az árak 10,000 liierfokonként 
mentve, budapesti vasútállomáshoz 
fizetés mellett értendők.

-141 50 
-142-50 
-139 50 
-31.25

kicsinyben
korona

142------144.-
143. KA­
MI.—142- 
31.50 —22.—

hordó nélkül bér- 
ezállilva, készpénz

105-
90-

120-

-210 M. 
-103 „ 
-140 „

120—125 ,, 
komlóvásáron 

a spalti 330,

Gvümölesfélékböl a beérkezett áruk a hét elején- 
jelzett árakon keltek el, nagyobb mennyiségben alma,. 
kürte, birs érkezett. Alma, szépség, faj s minőség szerint 
12—60 fillérig, körte 14—70 fillérig kelt el kgrmonként..

Jóminőségü szőlő már ritkán érkezik, ezt 28—18 
fillérig adtunk el kgrmonként.

Vadfélékből nagyobb mennyiségben őz és szarvas 
érkezik az előbbi kgrja 1.20—1.40, az utóbbié 60—80 
fillér árban helyezhető el.

Nyúl párja 1.60—2.60 fillérig kelt el.
Burgonyát nagyobb tételekben 2.20—2.40 K-ért 

helyeztünk el.

Komló-árjegyzés. A nürnbergi nemzetközi komló­
iadon az árak ismét megállapodtak és november 1-én 

á hivatalos árjegyzés 50 kilónkint:
Piaezi áru príma — ... — - —

„ „ közép és gyenge ... ....
Spálti komló ... ......— — —
Hallertaui, würtembergi és hádeni

prima ... — ....................  — —-
Münchenben az október 30-iki 

príma saári komló 100 kilónkint 380. 
hallertaui 270 márkáért kelt. futárban az elmúlt héten 
a saári komló 50 kilónkint 140—170, az anschai 120— 
130, a steier komló pedig 110—120 márkáért kelt. 
Magyar komló nem volt forgalomban.

Magyar védjegyes zsákokban elkeli egy kisebb 
tétel békés-csabai komló, az I-rendü 100 kilónkint 240, 
a R-od rendű 180 koronáért.

1902.Hideghnsvásár az Orczi-uti élelmi piaczon. 
november hó 4-én. (A székesfővárosi vásárigazgatosag 
jelentése a „Köztelek“ részére.) Felhozott Budapestről 
33 árus 40 drb sertést, — árus — drb süldőt, 29C0 kg. 
friss húst, 300 kg. füstölt húst, 1040 kg. szalonnát, 300 
kg. hájat, — kg. kocsonyahúst.

Vidékről és pedig: Szt-Nagybálint-lák-Solt 6 drb 
sertés, Erzsébetfáh'a 3 drb sertés, összesen 9 darab.

Forgalom lanyha. Arak a következők : Friss sertés­
hús i kg. 112—128 fillér, 1 q 108—112 K., süidőhus 1 kg.
----------- íiHór, 1 q---------K., füstölt sertéshús 1 kg.
128—144 fillér, 1 q --------- K., szalonna zsírnak 1 kg.
120—136 fillér, 1 q---------K., füstölt szalonna ! kg.
128—136 fillér, i q-------- K„ báj 1 kg. 136—144 fillér,
1 q-------- K„ disznózsír 1 kg. 136—144 fillér, 1 q
—----  K., kocsonyahús 1 kg. 56—88 fillér, füstölt
sonka 1 kg. 144—160 fillér, 1 q --------  K.

Hideghnsvásár a Garay-téri élelmi piaczon. 1902. 
november 4"-én. (A székesfővárosi vásárigazgatóság jelen­
tése a „Köztelek“ részére.) Felhozott Budapestről 35 árus 
79 darab sertést, 0 árus — darab süldőt, 6 £00 kgramm 
friss húst, 400 kg. füstölt húst, 330 kg. szalonnát, 
100 kg. hájat, — kg. zsírt, — kg. kolbászt, kg.
hurkát, — kg. füstölt szalonnát,---- - kg. kocsony
húst, — kg. disznósajtot, — kg. (— drb) sonkát, 
tőpörtöt.

Vidékről és pedig: Nagy-Kőrös ö darab sertést.
Forgatom élénk. Arak a következők: Friss ser 

téshus 1 kg. 12 —128 fillér, 1 q H8—120 korona, süldő-
hus 1 kg.----------- fillér, 1 q —— korona, füstölt
sertéshús 1 kg. 140—160 fillér, 1 q 140—142 korona,

Á központi vásárcsarnok árajegyzése nagyban 
(en gros) eladott éleímiczikkek árairól.

A magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövet­
kezete üzleti jelentése, 1P02. nevember 4

Az üzletmenet nem változott. Husnemüekből az 
árak a hét közepén jelzett áraktól lényegesen nem értek 
el marhahús klgr. 1.04—1.30, borjúhús 1.24—1.32 vi­
déki sertés 3.06—1.20, helybeli 1.10—1.22 fillérért kelt 
el. Füstölíhusnemtiekből a felhozatal szünetel, az árak 
változatlanok. Nagyobb mennyiségben kaptunk azonban 
malaezot, úgy élő mint vágott állapotban, élve párja 
S—16 koronáig, vágva kgrmonként 1.50—2 00 fillérig 
volt értékesíthető.

Baromfiakból vágottan ludakat kgr.-ként 1.10—1.30 
korona, kacsát 1.20—1.40 K-ért, rántani való csirkét 
élve 1-20—1.40. sütni valót 1.50—2.20 koronáért értéke 
sitettünk.

Vajüzletben némi emelkedés észlelhető, bár a 
kínálat még mindig erősebb a keresetnél; teavaj 2.00— 
2.25 fillér, főző 1.40—1.S0 K-nán helyezhető el, túró 
alig érkezik s ennek jobb minősége kgrmonként 20—24 
fillér árban helyeztetett el.

Tojásüzletben az árak szilárdsága állandó, meg­
bízható jó tojás kevés érkezik s e miatt a detaile ela­
dásoknál a lámpázott, friss tojás ára aránytalanul emel­
kedett.

Ládánként 1. r. üde tojás ára 96—98 K, 11. r. 
90—94 K, apadt, áru 75—78 korona.

X

szalonna zsírnak 1 kg. 
füstölt szalonna 1 kg. 
korona, háj 1 kg, 140- 
disznózsir 1 kg. 140— 
kocsonyahús 1 kg. 92- 
füstölt sonka 1 kg. 14‘
kolbász 1 kg, -------- ,
1 drb-------- , töpörtő

184—136 fillér, 
144— 80 fillér, 

-144 fillér, 1 q -
144 fillér, 1 q -
-112 fillér, 1 q -
:—160 fillér, 1 q ■ 
disznósajt 1 kg.

korona,

korona, 
korona, 
korona, 

- borona,. 
, hurka

fillér.

Budapesti jahvásár.
(Eredeti jelentés a »Köztelek« részére.)- 

1908. november 3.
Fölhajtatott:

Magyarországból —-----1727 drb juh
Szerbiából _

Összesen_
Eladatlan maradt-------

drb juh
1727 drb juh 

— drb juh

drb kecske 
drb kecske 
drb kecske.
drb kecske

Arak
(kilogrammonként élősúlyban, korona értékben.).

per kgr. p&roshint

Elsőrendű hízott ürü ... ... .. 
Középminőségü hízott ürü .. 
Legelőn javított ürü (anya) .
Kisorolt kos............................. .
Szerbiai juhok--------------- --

„ kecskék ..................
Húsos bárányok' —---------
Középminőségü bárányok... .

Irányzat: élénk, árak 
emelkedtek.

43—50 AU. 36—46 kor.

31—33

kg.-cskúnt 1—2 fillérrel

sif.zőoazdAk fhíth.hé«»: t

1740 KÖZTELEK, 1902, NOVEMBER HÖ 5 88. SZÁM 124K ÉVFOLYAM.

Elismert kitűnő hazai gyártmány!
1600 gözcséplökészlet üzemben!

r.zim :
ELSŐ AGYAR

gazdasági gépgyár 
RÉSZVÉT YTÁRSTTLAT 

■ CDAPESTES, vacstl-ut 1». Ilim.
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Gyárilag javított kaphatók *gőzcséplőkészletek BECK és GERGELY néligen jó, használt Váczi-ut I2iBudapest, V,

SZÖLÖOLTVÁNYOK MAGYAR GAZDAK VASARCSARNOKÉlelmi szerek ér­
tékesítését esz­
közük az előirt 

°/o mellett. Fetvilá- 
gositást és csoma­
golási utasítást V 
Ingyen nyújt tagok 
és eem tagoknak.

príékesitésre el- 
t fogad: Hímne­

müket, füstölt 
húst, vadakat, szár­
nyasokat — é'8 és 
leölt állapéiban, V 
tojást, vajat halat, 
burgonyát, káposz­
tát, zöldségféléket, 
gyümölcsöt stb. W

ELLA! SZM1TKEZETE aázokvánj minőségben és enrőpal neme* gryö- 
keres és sima vesszők melyen leszállított ára­
kon- Oltványok ezre 90-100 frt. Mindenik a leg­
kiválóbb bor- és csemegefaj okból, fajtisztán, teljes jót­
állással. Ha a szállítmány & megrendelésnek meg nem 
felelne, úgy az oda- ős visszaszállítási költséget, valamint 
a megrendelő által kifizetett összeget hiány nélkül azon­
nal visszafizetem. Igv mindenki ebbelí szükségletét &z 

én költségemen házához szállítva tekintheti meg.

KÖZVETÍTŐ
BalaW. SsélesfSváres Központi IstearnsKM
SÜRGÖNYCZIM: AURORA-BUDAPEST.

Azonnali készpénz- 
V elszámolás. VELOKERITES

Gleditseltia csemeték és rang-vak.
óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövénynövéuy. Ez az 
egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év 
alatt rendkívül csekély kiadással, melyen nemhogy em­
ber, de semmiféle állat, még az apró nyíllak sem "hatol­
hatnak át, úgy hogy a bekerített részek teljesen kulcs­
csal zárhatók. Hinden rendel shez rajzokkal 
ellátott ültetési és kezelési utasít is mellékel* 
tetik. Bővebb tájékozás végett színes fénynyomatu díszes 
Árjegyzékek ingyen és bórmentve küldetnek, rendelési 
kötelezettség nélkül. Az árjegyzésen kívül egy oly köny­
vet kap ezzel, ki czirnét egy levelezőlapon tudatja, mely 
nincsen az a ház vagy család, a hol annak tartalmát 
haszonra no fordítanák, városon, falun, pusztán, gazdag 
vagy szegény családnál egyaránt. így még azoknak is 
érdekében áll, kik rendelni semmit nem akarnak, mert 
benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek min­

denkinek nagy szolgálatot tesznek.

Eladó.Nemesi birtok
#00 miMO'sr hold tiömör* 
ben wasflt, orszígrdt mel­
lett eladd. Bővebbet tilos 
Barna, a Maitjar Mező­
gazdák Szövetkezeténél 
Budapest, V., Alkotmány- 
ntcza 31. 7730

Kitűnő tolókerék rendszerű j 90 holdról
árpa-szalma, ennek töreke 
és 40 holdról z&bszalmára tele­
lésre gulyabelit vagy csikót vál­
lalok. Tudakozódhatni Keppiuh 
Sándornál Takta-Szada. 7951

Fuchs József olecskei gazdasá­
gának faiskolájából kiváló szép 
növésű, és gxtókérzdtil magas 
diófa- Megrendelések alóli ri 
(zimrr kéretnek. Fuchs József, 
Darhócz, Pöttyén mellett. 799S

vető-gépek
kerékvátoztatás nélkül.

13 soros.................frt 1$5.
15 „ ................. . „ 200-
17 ,, ....... „ 215.
W   „ 230.

Bruder SchmeichlerBed és Gergely Budapest, V.

Tej vét el.
Több előkelő tej kereskedő meg­
bízásából nagyobb mennyiségű 
tejet, január 1-ére szerződéssel 
keresek. Kérem ezennel a t. 
tejtermelő urakat, szíveskedje­
nek mielőbb 1>. ajánlatukkal 
megtisztelni. Spitzer Jakab, 
Budapest, VII-, Kombach-u. 13.

Wien, II,, Gr, Mohrengasse No, 3,
— Alnpittatott 1845-ben. —

Gazdasági magvak nagykeres 
kedés és gabona-fizlet

Import és export
Vesznek gazdáktól bármely mennyi­
ségben kenyérmagvakat és zabot, 
lóhere-, luezerna-, baltaczim- és 

mindenféle fümagvakat.
3WT Magyar levelezés.

Kétéves, óriási jövedelmet biztosító 
voltánál fogva ennek tenyésztése 
majd. minden gazdaságban az utóbbi 
időben rendkívül elterjedt.

“ÉrmelWfei Első Szélooitvány • Telej»” 
.\agy-Kágya, «. p. Székely hiti.

Diócsemeték

magotBérlet kerestetik.
Sik és kedvező fekvésű (lehetőleg dunánttd vagy az 

északnyugoti részeken) csakis jobbminőségü, jórészt 
szántóföldből álló, jó közlekedési vonallal birő, 2000— 
3000 kát. holdig terjedő, instruált birtokot keres bérbe, 
hosszabb időtartamra, kellő tőkével rendelkező 
gazda. Csakis tulajdonosoktól kér kimerítő ajánlatot 
„Komoly szándék“ czirnen, Mezei Antal hirdetési 
irodába, Budapest, IV., Eskü-ut 5. Ügynökök fel­
tétlenül kizárvák és nem dijaztatnak.

vesz
a legmagasabb napi 

áron

HALDEK
firaagtmteii Mete

üj! Tartós! Czélszerö!
A XX. század csodája.

Ax újonnan feltalált

jj

Budapest
Károly-köru-t ©

EDISON
villamos zseblámpám

néhőny gyertyafény vlWgo*.* 
ságrot ad.

Ezen újonnan feltalált és szabadul- 
mázott „Edison1' villamos 
zseblámpa drót és vegyészeti 
czikkök nélkül bármikor fényes 
világosságot terjesztenek minden 
tűzveszély kizárásával. Ném kiül 
többé gyufa! Nem kell többé 
gyertya! Működik a viharban is í 
Bizonyítja is számtalan elismerés, 
hogy ezen „Edison“ villamos 
zseblámpa tényleg a legjobb és 
legezélszertibb. A pontos és kifogás­
talan működésért teljes gnrancziát 
vállalok. Szétküldést eíöleges ß ko­
rona beküldés mellett bénnentvt?, 
avagy utánvéttel pontosan eszközlök. 

i'elm:

Rendkívüli alkalmi vételi!Felhívás!
Dunántúl 900 magyar holdas birtok, ebből 100 
hold szántó és 300 bőid uj irtás alatt lérő szántó­
föld és rét, 500 erdő, ebből legalább 60,000 kor. 
fáért bevehető és még szántóföld is csinálható, 
200,000 koronáért esetleg alább is eladó 60,000 
korona lefizetéssel átvehető. Közelebbit csak 
komoly vevőknek retour bélyeg mellett 7972/b

Mielőtt a földbirtokos birtokaira íörlesz- 
téses kölcsönt felvesz, vagy régi kölcsönt 
konvertál, úgy a jutányos kamat, gyors és 
szakavatott lebonyolítás, valamint a lehető 
legmagasabb kölcsönösszeg elérése tekin­
tetében érdeke, hogy alanti bankezéget, 
ajánlattételre szólítsa fel Czim: Franki 
Adolf banküzlete Budapest, VI., Eötvös-u 
19. (Eötvös-udvar) saját ház. Interurban 

telefon szám 25—40.

Österreicher Sémáinál j
: N agy-Kanizsán. -. . . . . . . . - )

STRASSERJAKAB
az „Edison* villamos zseblámpa teiírkípvi,elísí([C

Budapest, Nagym ező-utcza 35. sz.

Legolcsóbb és leghatásosabb trágyázás.
A Cséry-féle szemétfuvarozási és feldolgozási részvénytársaság által a fővárosi területén összegyűjtött

----- rostált és compostirozott szeméttrágya =
s dús nitrogén, phosphor és kálitartalmánál fogva ugv a

mint pedig szőlők trágyázására kiválóan alkalmas,gabonafélék
e trágva szer rendkívüli előnyeit.

belértéke daczára olcsóbb mint a természetes marhatrágya vagy bármely műtrágya. 
TrajáníaUaí és~ismertető° füzettel szívesen szolgál a kizárólagos eladással megbízott

Magyar Karaskadaliiii Részvénytársaság Budapest, V., Váczi-körut 32
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Hirdetési 
minden sz| 

den
A le

Betöltés

BETÖLTSE
Fii

gazdatiszt, ki
met nyelvet szój 
ja felvétetik. Né 
ajánlatok Urad
zsony k üldendöi_

toUimives-iskoid 
korlaiilag képi 
gazdatiszt, Jövő I 
alkalmazást nyl 
u ti.. Csuha Malvif 
posta Vngvár.

Hirdet
A San Maveó 
Teremíai ura1 

gazdasági gyakd 
töltendő, mely i 
kezd javadalma 
kötve, úgymint | 
készpénz, 14 f 
ményfa és 3öó 1 
pénzben megvá 
egy bútorozott i 

Pályázóktól 
bogy a m .-óvárié 
mi át vagy egy i 
tefc jó sikerrel 
a magyar és 
szóban és Irásbi 
a román, Xiscílel 
vet szóban bii 
kellőiig felszoj 
ványait a valíá 
melleit folyó év 
1-ig &z uradalmi 
/őséghez Nagy 
rontálmcgye) kq 
czimezzék.

Intéző
kerestetik egy 
»% részére. Pá 
ilasági ianintéze| 
zattíii végzett, 
minden ágazatai 
a földuiiyeléfcb*:£ 
lésben, Mzlalásl 
ni elésben és leq 
zelésben telje 
lőtt keresziénj 
kik a számvitd 
lésben is önti 
képesek és jó hi| 
daságoktől ** 
tobhal rendeli 
kötelezettségük 
egyének előny ti 
Javadalmazás 2j 
értékben. Az í 
( zius 1-éii műid 
lalandó. Kér vél 
másolataival fel 
lyek vissza ne^ 
Csendes dózer 
Tarczalra (Zen 
deczember hó 1 
dendők be. írj 
dijaztaiik.

Gépész
azonnali vagy I 
belépésre főivé 
János bérgazd 
telep, Somogy| 
vántatik, hog 
szerény igényli 
őréi es leu j < r:!

Isi
vagy gazda! 
azonnal vagy 
elsején 600 
mely két májon 
ban. Somogym1 
rény igények-i 
korlattal, a gaz 
ágában
erélyes legye aj 
kod hass un. Ajg 

viín ymásola iJ 
vissza nem -t< 
János bérlőd 
Somogyin egy ‘I

Isj
nőtéieni keresi 
lépésre. Bízó nie 
melyek via szál 
Széesi Iiíés, s| 
zeiidök.

Pál
N a gy x n éltóságd 
Sándor ur ki 
gyarmathi na 
másodrendű új 
betöltendő, ll 
készpénzben ■ 
íya és fapó ti« 
fillér, 10 inéira 
bútorozott szo| 
élelmezés. 0;u 
vagy lan intéz»: 
nek intézzék , 
méltóságához u 
v any m ásolatolj 
vényeiket, m adatnak. Kiéi 
tartóhoz Mezq 
megye.

A keleti pályaudvaron.

vonat
neme Dólelőt-fc

604 6 50: gyv.

6 50;
7 i5:
7 30 
7 30'

10!
402 
302!

1302 
1506; 7 35! 
906: 7 40 
318: 7 50

1002; 8 00

gyv-

gyv.

(Triest,
(Nagy-lvanizsa 
/Arad, Brassó 
1 Nagyszeben,
I Kolozsvár, 
tMáramaros-Szíget 
Bécs, Graz 
Kassa, Munkács 
Ruttka» Berlin 
Febring, Graz 
Kassa, Csorba 
Belgrád, Brod 
Gödöllő
«Zágráb, Fiume 
(Turin, Róma

606: 8-ie 82 V. Arad, Brassó
lüúö! 8 15 „ (Zágráb, Fiume 

(Pécs, Brod
408 i 8 35 (Munkács, Máramaros- 

( Sziget
2j 8 50

I í
gyv. Bécs, Graz 

(Kolozsvár, Brassó
506; 8 00 •• (Maramos-Sziget

(Stauislau
306; 9 35 Ruttka, Berlin

XDélu.'feákXá
944I12Í 00 tszsz.

18 121 25
310 12 35
320 1 30 „
504 2| 00 gyv.

4
2!

15 „
510 2 20 ezv.
20 2 25 u

404 2 35 gyv.
904 2'40 „
312 21 10 szv.

1902 3 00 gyv.
1022 3 20 vv.
304 3 30 gyv.
810 3 35 szv.

16 4 30
30S 5 ■>o
50S 45
314 6 25 „

1004 6 50 gyv.

1706 7 05 82 V.
22 7 20 ”30 7 35

1510 S 10
1006 8 30 „
502 9 15 gyv.

406 9 40 szv.
1304 9 50

-6O8Í10 00
90b •10 20

12 10 40
328 11

1

10

iKis-Kőrus 
I Bicske 
[Hatvan 
I Gödöllő
I(Kolozsvár, Arad 

Szatmár-N émeti 
(Bécs, Párís, 
(London 
Szolnok 
Bicske
Kassa, Lemberg
(Brod, Belgrád,
(Konstantinápoly
Hatvan
Pécs, Eszék
(Adony-Szabolcs,
(Paks
Ruttka, Berlin
Szabadka
Győr
Ruttka, Berlin 
Kolozsvár, Brassó 
Hatvan
(Zágráb. Fiume 
(Róma, Nápoly 
(Máramaros-Sziget, 
(Stanislan 
Bicske
N.-Kanizsa, Triest 
Kassa, Csorba 
Zágráb, Fiume, 
(Kolozsvár, 
«Bukarest, Stanislau 
(Lemberg, Kassa 
(M ára maró a-Sziget 
Febring, Graz 
Arad, Brassó 
(Belgrád, Eszék, 
(Brod
Bécs, Sopron 
Ruttka. Miakolcz
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EéiolSi*

kel. ősti;vo exprv.
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6.3561Ö2

4102!
6 90";

14M gyv-sou104
8115

9 Vi> ;

ÍBécs,
I Párb 
I Ostende, T,on- 
\ dón 
Palota-Újpest 
Cegléd, Szóin. 
Esztergom 
Palota-Újpest 
Lajosmizse 
Zsolna, Berlin 
Bécs
(Temesvár, 
(Orsóvá, Báziás 
Temesv., Báziás 
P;dota-üjpest 
Bécs, Berlin

Dólu.'fcá.ri

6104:12 05
156112 151 
12811225

4108 12:50
158 $ i "l
106 1145

4H02 2105
!60 2’15
120 2 25
704 2 30

4104 2]40j
720 45:

6002 3
162 i 151
130 4 2i>j
716 4

4
30

108 ir>:
164 0 00:

140)
124 6 15

4106 6 20
710 6 40

6014 6 50

166 t 25
1323 40

7 50
168 8 30
118 10 00

706ü 10
714 10 20

1408 10 40
9023 n 20

702« 11 30

gyv.
szv.

gyv.

gyv.

gyv.

keleti 
exprv. 
kel. őst. 
exprv.

Cegléd, Szolnok 
Palota-Újpest 
Nagy-Maros 
Dorog
Palota-Újpest
Bécs, Pária
Pilis-Csuha
Palota-Újpest
Érsekújvár
(Bukarest, Yec-
(ciorova, Báziás
Esztergom
Cegléd
'Lajosmizse
Palota-Uj pest
Nagy-Maros
Szeged
Bécs
Palota-Újpest
(Zsolna, Berlin
(Pozsony
Párkány-Nána
Esztergom
(Yerciorova, Ru-
< karest, Báziás
Lajosmizse
Palota-Újpest
Vác
P&loia-Ujpest
Bécs, Pária
(Szeged, Báziás
(Bukarest
(K.-K.-Féiegyh.
Zsolna, Berlin
(Belgrád,
(Konstantin.
(Bukarest,
(Konstantin.

2) ünnep- és vasárnapokon 
bezárólag november 23-ig 
közlekedik.

B) Csak október és április 
hónapokban közlekedik.

«) Minden kedd, csütörtökön 
és vasárnapon közlekedik.

») Minden szerdán és szomba­
ton közlekedik.

A keleti pályaudvaron.
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szv.

Arad
Berlin, Ruttka 
Stauislau, M.-Sziget 
Brassó, Arad 
Bicske, Gyékényes 
(Lemberg, Kassa 
{Má ramares- Sziget 
Béss, Tríeat 
Belgrád, Brod 
Brassó, Kolozsvár 
Graz, Fehring 
Hatvan
Bukarest, Brassó 
(Paks, Adony- 
( Szabolcs 
(Fiume,
(Zágráb, Brod, Pécs 
Csorba, Kassa 
Hatvan
(Nápoly, Róma,
(Fiume, Zágráb
Győr
Szolnok
R alik a
Szabadka
N.-Kanizsa. Triest

SDéX'u.'fcá.»
317 12! 15
301 12 »0
903 105

19*^1 1 30
401 l 30

1 1 50

503 1 50
313 3 10

19 4 2»
319 5 35

lű s 20

505 6 40

905 6 4<(
305 7 00

3 7 15
605 7 20

1007 • 55

407 8 30
1507 s 50
1001 9 05
303 9 15

9 9 25
.

003 9 35

1301 45
403 55

gyv.

gyv.

gyv-

Gödöllő 
Berlin, Ruttka 
(Ko nstan tinápoíy, 
(Belgrád, Brod* 
Gyékényes, Pécs 
Lemberg, Kassa 
(London, Pária, 

Bécs
(Kolozsvár, Arad
(Szatmárnémeti
Hatvan
Bicske
Gödöllő
Győr
(Brassó, Kolozsvár 
(Stauislau,
< Máramaros-Sziget 
Belgrád, Brod 
(Berlin, Ruttka, 
(Szerencs 
Bécs, Graz 
Brassó, Arad 
(Fiume, Zágráb, 
(Brod, Pécs 
(Munkács, 
(Máramaros-Sziget 
Csorba, Kassa 
(Turin, Róma, 
(Fiume, Zágráb 
Berlin, Ruttka 
Bécs, Graz

I/Nagy-Szeben, 
jBr ssó, Arad 

Kolozsvár, 
Máramaros-Sziget 

Graz, Febring 
Munkács, Kassa

A nyugati pályaudvaron.
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i (Konstantin. 
(Bukarest 
Palota-Újpest 
Szóin., Cegléd 
Berlin, Zsolna 
Palota-Újpest 
Párkány-Nána 
Bukarest, 
Verciorova, 
Báziás 

Dorog
Palota-Újpest 
Páris, Bécs 
Lajosmizse 
Párkáuv-Nána 
(Kis-Kun- 
( Félegyháza, 
Esztergom 
(Berlin, Zsolna, 
{ Pozsony 
Palota-Újpest 
Szeged 
Érsekújvár

3Delu/fcán,

165:12 55 szv. Palota-Újpest
í .Bukarest,

703! 1 25 gyv. 1 Verciorova,
1 Báziás

103 1 50 Páris, Bécs
lő7- 00 Palota-Újpest
159 3 05 Palota-Ujpeet

6001- 4 15 Lajosmizse
127 3 Nagy-Maros

6103 4 15 Szóin., Czegléd
4103 4 35 Esztergom

161 a-10 Palota-Újpest
115 6 55 Bécs, Berlin
163 6:50 Palota-Újpest
105 7:00 Bécs
711 710 Temesv., Báziás
707 7 40 gyv- (Orsóvá. Báziás 

(Temesvár
165 8 20 Palota-Új pest
125 8 45 Nagy-Maros
107 9 to gyv- Bécs

41094 9 15 Pilis-Csaba
1405 9 45 gyv. Berlin, Zsolna 

Szóin., Cegléd719 9
4105:10 06 Esztergom

167 1015 Palota-Újpest
1293 10 30 „ Vác?.

(London,

103 11 00 kél. őst. 
exprv.

j Ostende,
1 Páris,
(Bécs

6013 11 10 vv. Lajosmizse

9015 11 23 keleti
exprv.

(Konstantin
(Belgrád

1) Érkezik minden hétfőn és 
esti törkön.

2) Ünnep- és vasárnapokon 
bezárólag november 23-ig 
közlekedik.

3) Csak október* és április 
hónapokban közlekedik.

5) Érkezik minden kedd, 
csütörtök és szombaton.

ffesti BCengermatom-ffársaság Budapesten.
Alakíttatott 1830.

Magyarország legelső mümaíma.
Alaplttatott 1839.

Minden kiállításon, a melyen részt vett, a legmagasabb kitüntetéseket nyerte el.
A PestI hengermaimI liszt a legszebb és legjobb magyar liszt, mindig egyenlő kitűnő minőségben. 
Figyelmeztetés I A Pesti hengermaimi liszthez elegendő mennyiségű, de nem nagyon meleg vizet keli keverni, (többet 
mint más liszthez), a tészta igen jó erősen kigyúrandó és hosszabb ideig pihentetendő, s csak ha tökéletesen megkelt, ke 1 
azt jól átfűtött, de nem túlforró kemenezébe rakni. A több munkát és tüzelést bőven téríti meg a több, szebb és jobb sütemény. 
A ki olyan helyen lakik, a hol a Pesti hengermalom gyártmányai lisztelárusitóknál egyáltalán nem vagy meg­
bízhatóan nem kaphatók, az dara., liszt- és korpaszükségletének beszerzése végett egyenesen a 
malomhoz forduljon. 7574

Saját érdekében kér- 
jen tőlünk ajánlatot

BECK és GERGELY
BUDAPEST, V., Váczi-út 12.

A magy. kir. államvasutak téli menetrendje.
Érvényes 1903. oktéber hé 1-től.

A vonatok INDULÁSA Budapestről. A vonatok ÉRKEZÉSE Budapestre.

A vonatok indulása és érkezése Budapest-Józsefváros.
Indulás Érkezés

324 6 50 8ZV. Pécelre d. a. L
— — — — 82S| 6 00 szv. Pécelről d. e.

A vonatok indulása és érkezése Buda-Császárfiirdö kitérő.
Indulás Érkezés.

,4002; 6114 szv. Esztergomba d. e. :4iJvl 7117 6Z. [Dorogról d. e.
14008,12:30 }J Dorogra d. u. j4001 8115 ! Esztergomból „
■4-OiO-; 1|55 Pilis-Csabára Í4003 4143 [Esztergomból d. u.
|4ÜÜ4; 2 29 Esztergomba [4009* 9:25 Piiis-Csabáról ,,
I400C! 6:30 «, Esztergomba „ J4005 10115 ti i Esztergomból „

A magyar
fudattBitsk és erdftiss« 
lek országos egyesülete
ajánlja a földbirtokos és bérlő 
nraknak állásközvetítő osztá­
lyánál bejelentett tagjait el­
helyezésre. Az ez ügyben való 
minden föívilágoeitás és a köz­
vetítés teljesen díjmentes.

Heiőgaiflaság
és erdéssettel foglstto- 
lék nyugdíjintézete. Esz­
közöl biztosításokat: nyugdíjra, 
rokkantsági díjra és özvegyi 
díjra, mezőgazdasági, erdészeti 
és ezekkel rokon foglalkozása 
egyének számára a legolcsóbb 
díjtételekkel, mert nem. nye­
részkedésre alakult vállalat. 
Kívánatra alapszabály díjtáblá­
zattal és bővebb felvilágosítás­
sal szolgál az igazgatóság í 
Budapesten. Köztelek, uBői-úi 

85, szám.
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kettlet«
la bérlő I ostti-
Halt ei­
ben v&ló 
U a k8z- 
lea.

kiállt o-
Ee. Esz-rugfdjjra, 
[ Szregyi krdészeü 
lalkozían kroleaötib
km nye- 
I Tttllalai. 
Idljtábli-UgOSitÁd-
Eatöalg!“0B6i~ót

Hirdetni ár 15 szóig 60 fillér, ezen felül 
minden szó 41 fillér, kövér betűkkel min­

den szó 8 fillér beiktatásonként.
A legkisebb Mrásíési 6ij SS Elír. KIS HIRDETÉSEK Csak mezőgazdák és & szakirodalom ter­

ményei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető czimé-
mek kitételével közlünk.

§8* KIS HIRDETÉSEK ELŐRE FIZETElfDŐK. -M
Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel válaszra 
szfikség'es levélbéljejjet vagy levelezőlapot küldenek.

BETÖLTŐDŐ ALÜS.
Fiatal

gazdatiszt, ki a magyar és Gé­
met nyelvét szó és írásban bír­
ja felvétetik. Német nyelven irt 
ajánlatok Uradalom Nagy-Vá- 
zsony küldendők-________ 71179

Egy
földetives-iskólát. végzett és gya­
korlatilag képzett, nőtlen 
gazdatiszt, jövő január elsejétől 
alkalmazást nyerhet alulírott­
nál. Csuha Malvina, CsÄszldez , 
posta Ungvár. 7966

Hirdetmény.
A San Mareó herezegí Nagy­
ié rém iái uradalomban egy 

g&zdasági gyakornoki állás be­
töltendő, mely állással a követ­
kező javadalmazás van egybe­
kötve, úgymint: egyezer korona 
készpénz, 14 iirköbméter ke­
ményfa és 35d liter bor, mely 
pénzben megválts tik, valamint 
egy bútorozott szoba.

Pályázóktól megkívántaink, 
hogy a m.-óvári gazd. akadé­
miát vagy egy gazd. tanintéze­
tet jő sikerrel végzett legyen, 
a magyar és német nyelvet 
szóban és Írásban és azonkívül 
a román, esetleg a szerb nyel­
vet szóban bírjon. Pályázók 
kellőiig" felszerelt folyamod­
ványait a vallásuk megjelölése 
mellett folyó évi d ezember hó 
t-ig az uradalmi központi inté- 
zőséghez Nagy-Koollósra (To­
ron tálme gye) küldjék be, illetve 
ezimezzék. 7962

1903. január
!-érö gazdaságunkba egy sze­
rény igényű gyakorlott "szAm- 
tartő alkfilmaztatik. Bizonyít­
vány másoiatokkal felszereli pá­

lyázati kérvények, melyek 
vissza nem kőidéin k, Klein és 
Meisels bérgazdaságához ezi- 
mezve Tisza-Dadára kéretnek. 
_____________ ___________ 7990

Seeédiiszt ~
kerestetik, a ki állását nagyobb 
uradalomnál azonnal betöltheti. 
Megkíván tátik a magyar és tót 
nyelv bírása és több évi - gya­
korlat. NjLs pályázók is jelen t- 
kezhemek, mert próbaidő után 
előléptetés rövid időn. belül le­
hetséges, Arczképes folyamod­
ványok s bizonyít vány másolatok 
alanti ezimen küldendők: .\agy- 
bosöán.Yi uradul ni, \ agy- bo^őány. 7969

Intéző gazdatiszt
kerestetik egy nagyobb gazda­
ság részére. Pályázhatnak gaz­
dasági tanintézetei jeles osztály­
zattal végzett, a mezőgazdaság 
minden ágazatában, különösen 
a fdldmivfdésben, állattenyész­
tésben, hizlalásban, dohány ter­
melésben és lehetőleg szőlő ke­
zelésben teljesen gyakor­
lott keresztény, nos egyének, 
kik a számvitel és irodakeze- 
1 és ben is önüllöan működni 
képesek és jó hifii nagyobb gaz­
daságoktól Niváié ajánla­
tokkal rendéi kéznek. Katona 
kötelezettségüknek eléget tett 
egyének előnyben részesülnek. 
Javadalmazás 2.00— 2500 korona 
értékben. Az állás 1903. évi már- 
czius 1-éu mulhatatlannl elfog­
lalandó. Kérvények okmányok 
másolataival felszerelve — me­
lyek vissza nem küldetnek — 
Csendes József ügyvéd úrhoz 
Tarezalra (Zempiénm.) folyó évi 
deezember hó 15-ig napjáig kül­
dendők be. Utánnyomás nem 
díjaz tátik. 7943

Gépész-Kovács
azonnali vagy deezember 1-ei 
belépésre felvétetik Somogyi 
János bérgazdaságában Barcs­
tól? p, Somogymegye Meg kí­
vántatik. hogy a folyamodó 
szerény igényli, megbízható és 
őréi es legyen. 7976

Ispán
vagy gazda! állás betöltendő 
azonnal vagy ez év deezember 
elsején 800 holdas birtokon, 
mely két majorból áll, űla.vonlá­
ban, Somogymegye szélén, sze­
rény igényekkel, több évi gya­
korlatul, a gazdálkodás minden 
ágában jártas, megbízható és 
erélyes legyen, önállóan gazd " 
kodbasson. Ajánlatok bizonyít­

ván y másolati- kkai, melyek 
vissza nem adatnak, Somogy 
János bérlőhöz, Ikvreslelep, 
somogymegye. 7975

Ispánt,
Gőtelent keresek azonnali be­
lé pésre. Bizony i tv ón ym ásol átok, 
melyek vissza nem küldetnek 
tizécsi Illés, Szílas-Baíhás czim 
zendők. 797?

Pályázat.
X agy in él tóságu gróf Károlyi 
Sándo r ur király<1 aröv z-í vhé r- 
gyarmathi uradalmában etry 
másodrendű írnok! állás azonnal 
betöltendő. Évi javadalmazás 
készpénzben 329 korona, gyer­
tya é.- fapótlék 21 korona 60 
fillér, 10 méter kemény hasábfa, 
bútorozott szoba, kiszolgálni és 
élelmezés. Gazdasági akadémiát 
vagy íaníntézeb.' t végzett eg vé­
nek intézzék gróf ur o mvgy- 
méltós.-igához czimezétt bizonyít- 
ványmásolatokka! felszerelt kér­
vényeiket, melyek viszsa nem 
adatnak, Kleiszner Károly liszt- 
tartóhoz Mezőtőröm, Szalmái* 
megye. 7988

Kaidisád Írnok
kerestetik mielőbbi belépés 

mellen nagyságos Geist- Gáspár 
ur csákót uradalmába. Évi fize­
tés 960 korona, lakás, fűtés, vi- 
lá gí tás. Pályázhatn ak felsőbb 

•<izd. tanintézetet végzett egyé­
nek. egyszerű bizonyitványmá- 
solatokkaj, melyek vissza nem 
várhatók. Serit lí ólmán kasz- 
nár, posta Kondoros, Békésm.

7991

Gépészkovács,
ki nagyobb} gazdaságban már 
működöt!, január 1-éro felvé­
tet i k. Bizony itvány m ásója tát 
küldje be fizetés igénye meg­
jelölésével Fehtranyosi Gazila- 
ság Intózősógéáek, Aranyos, 
Komárom megye. 7992

1903. január
I-én való belépésre bérgaz "a- 
Ságunkban egy intézői állás van 
üresedésben. Pályázni szándé­
kozók killdjék ábtelaiaikat bizo­
ny i í van y más o I atitikka! és fize­
tés; igényeik megjelölésével 
(.rósz és Schwartz Tisza 
Lnez vzimre. 7993

Nős
gazdasági cselédek, gazdák, 
béresek, igáskócaisok felvétet­
nek coavenliórft, részben azon­
nal, részben újévi belépésre. 
Személyes jelentkezés felsős 

íánezi gazdaságban posta 
Perény (Abau.í megye). Egy nős 
kvzelőispán kizárólag gyakor­
lati jártassággal 360 kor., ’8 
köb termény, föld síb. járan­
dóságokkal, próbaidő fen tar­
tással. 7994

Állást keres
egy kiszolgált huszárőrmester, 
ki már öt évig mint ispán, öt 
évig mim gazda nagy gazda­
ságban volt, a répa-, dekány­
ié emeléshez. valamin t ökörhíz- 
laláshoz, jó bizonyítványokkal 
rendelkezik, nős, családos, je­
lenleg egy igen hírneves gazda­
ságban van. Czíme a kiadóhiva­
talban.____________________7971

Föld mi vés-iskolát
végzett, a gazdaság mir.den 
ágában jártas, ev.-ref. vallásu, 
26 éves, nőtlen egyén, ki 6000 
holdas uradalomból szerzett 
négyéves gyakorlatát jó bizo­
nyít vány nyal igazolhatja, újévre 
való belépésre megfelelő állást 
keres. Czim a kiadóban. 7965

Gazdasási s. liszt-
tartó, rom. kath. nőtlen, 29 
éves, földmives- és tej gazda­
sági szakiskolát végzett, katouai 
kötelezettségé:, ek eleget téve, a 
magyar, tót és omán nyelvet 
bírja, 8 évig nagy ezukorgyári 
gazdaságban működött és jelen­
leg Erdélyben egy bárói bir­
tokon 21 2 éve van alk IniRzva, 

növénytermelésben, szarvas- 
marha és sertés hizlalásban, va­
lamint a tejgazdaságban teljes 
ári assággtü bír, január 1-re 

állást keres, ezime: ilj. Led- 
vényi Já os. Kékes. Szolnok- 
Dobokam. 7948

4LLÁST KERESŐK.
Gépész

állást keres január 1-re íoko- 
mobi 1-vizegával bíró. tanult la­
katos, ki a gazdísági gépek' 
kezelését és javítását érti és már 
gazdaságban volt alkalmazva. 
Ozíme: Borbély J, (iöd, Fest 
megye. 8002-

Felüs.velösazda
szerény igényű, k»*res ftlk il- 
m&zásí bármikori belépésre'. Jó 
bizonyitváiiyokkal n ndelkezík. 
Czim : Fehér István Saió-F.rseg, 
Borsodr« egye. 8000

battler mester
állást keres grófi .vagy nagyobb 
uradalomban, hol szíjgyártó, 
koosifény ezö, kárpit-ism ti n kák 
szükségesek. 39. éves, nős, egy 
gyermek atyja. Czim a fcadó- 
hivata lban. 7999

Elméletlies
és. gyakorlatilag képezett, kitűnő 
mezőgazdálkodő és állat gon­

dozó 33 éves, nős ispán 
;ij évre isp&ni állást köves. 
Tudakozódni lehet' dr. Madoa 
Mihály ni. k. megyei álhitorx-os 
urnái \.-igx Szaiouuin.

tíépészlíowács.
ki már nagyobb uradalmakban 
dolgozott, .ugyanilyen minőség­
ben állást keres uj évre. Vizs­
gáim vannak condenzáíoros sta­
bil és lokomobil gépek kezelé­
séről, Szives megkeresést kér 
Polanecz Péter, Jakabszúllás, u. 
p. Tápíó-Sáp. .......................  7CT3

Kertész,
nős, családos, vínczellériskoláí 
végzett, ki a kertészet minden 
ágában, úgyszintén a szőlészet­
ben, borászatban és pinczeke- 
zelésben is tökéletesen jártas, 
jelenleg is egy 60 holdas gyü­
mölcs "és diszkértészetet mint 
főkertész Önállóan vezet, január 
i-re állást keres. Kitűnő bizo­
nyítván vokka.1 és rét ert-ri ez iák­
kal rendelkezik. Szives megke­
resést Ií. r. fOkertész jelige 
ajatt- a kiadóhivatalba kér. 77S8

Keszthelyi
gazdasági tanintézetet jól vég­
zett, jó családból való proteti- 
tans vallásit fiatalember több 
évi gyakorlattal irnoki vágy 
segédtiszti állást keres oly na­
gyobb uvadalomban, hol szor­
galma, becsületessége és meg­
bízhatósága által jövőjét meg­
állapíthatná. fizetésre nem any- 
nyirft reflektál, mint jó bánás­

módot és lei ki nyugodtságot 
keres- Jelenlegi felmondátlan 
állásában három és fél év óta 
működik, a melyet április ha­

vában változtatni óhajtana. 
Czim a kiadóhivatalban 7949

A sazdasás
összes ágaiban jártas. 20 évi 
gyakorlattal bíró, nőé. kis vsa- 
láda, 41 éves, erélyes és szor­
galmas, józanélotü. egyén, ki 
égy khzéposziál.v ti szőlészeti is­
kolát végzett, ki. úgy a gazda­
ságban, valamint a szőlészet é6 
borászatban szakismerettel bir 
úgyszintén igavonajószágok ke- 
zeiésében, különösen kiemelve 
a lovak és csikók ápoHatÁsát-és 
gyógykezelésükben is nagy ta­
pasztalatai vannak, megfelelő 
állást keres deezember bó 1- e, 
esetleg 1903. január hő l-ére 
szerény feltételek mellett, na­
gyobb uradalomban mint kul 
esár vagy magtárnok. kisebb 
gazdaságban mint ispán vagy 
gazdasági felügyelő, könyvve­
zetésben és számadásban telje­
sen jártas, jelenleg is gazdaság 
ban mint felügyelő-kuk?.'ár van 
alkalmazva, mit jó bizony itvány 
nyal igazol. Szives megkeresést 
kér Kvanka István, kulcsár. 
Álmosd, Biharm. 789;

A gazdaság
összes ágában jártas, nős, 
osaládtalan, 34 éves gazdatiszt, 
több évi kitünS praxissal, k: 
jelenleg is folmondatian állás­
ban mint intéző működik", áilást 
keres. Szíves megkeresést 

„S. K>- jelige alatt a kiadó; 
bivaialba kér.

Földmives
és tejgazdasági szakiskolát j 
les sikerrel végzett róni. kath. 
vallása 26 éves, nőtlen egyén 
állást keres gazdaságban, eset­
leg szőlészetben nős állást- is 
elfogad bármikori, belépéssel. 
Czim: Szántó M. Cs&brendek, 
Zala vármegye. 7980

Gazdatiszt, 7864
44 éves, róni. katli. nőürn. ki 
a gazdaság összes ágaiban tel­
jesen jártas, ugyszinte a tej­
gazdaságban is ; erélyes is meg­
bízható s jó bizonyítványokkal 
rendelkezik, mielőbbi belépésre 
szerény feltételek in 'ileit állást 
keres. Czim ■ kiadőliivatalban.

Bebreczeni
gazdasági tanintézetet végzett, 
jó csalidból való fiatalember 
irnoki vagy segédtiszti AUást 
keres azonnali vagy későbbi 
belépéssel, 3 évi gyakorlattal 
bír, melyet nagy grófi urada­

lomnál szerzett „Szorgalmas 
7074“ jelige alatti czim a kiadó­
hivatalban.' <674

Gazdatiszt.
33 éves, róm. kath., 10 övi gazda­
sági gyakorlatiéi, t* gazdaság 
minden ágában tökéletesen jár­
tas. mielőbbi belépésre bármily 
szerény feltételek mellet állást 
keres. Szives megkeresést «Gr. 
M.» jel alatt a kiadóhivatalba 
kér. 7789

Előkelő
intézet műszakilag képzett fő- 
tisztviselője elvállalná buda­
pesti ház gondnokságát, vagy 

magánpalota felügyeletéi. 
Czime a kiadóhivatalban. 7846

Földmives
és tejgazdasági iskolát végzett, 
igen jó bizonyítványokkal és 
több évi gyakorlattal bíró 29 
éves nős egyén, újévi belépésre 
gazd&i, kulcsárt vagy kisebb 
gazdaság vezetésére ajánlkozik, 

beszél magyarul és szerbül. 
Czim Hajdú István Pécs, Felső- 
Balkány-u. 17. sz. 7957

Földmives
tejgazpasági szakiskolát vég­

zett keresztény erélyes üívtaí- 
•mber szerény igényli, uj évre 

állást keres. Czim a kiádóliiva- 
alban. 7958

Száratartő
nos, izr., egy gyermek atyja, 
ki hosszabb ideig egy belter­
jesen kezelt gazdaságban műkö­
dött, kitűnő bizonyítványokkal 
és első referencziákkal rendel­
kezik, a könyvvitelben teljesen 
jártas, mérlegképes, mielőbbi 
belépésre számvevői vagy gaz- 

.s&g'i könyvelői állást, keres. 
Beszél és ír magyarul és né­
metül. Jelenleg alkalmazva var, 

állását bárrai kor el hagy hatja. 
Szives megkeresést „Szám* 
fartő 77*27** jel alatt kér a 
kiadóhivatalba. 7727

Eladó
536 drb középfinom tenyénx- 
j|ati u. m.: 410 drb hasas 
anya, 100 drb kétéves anya, 
2t: drb 2-3 éves tenyészkos, 
továbbá különféle jókarbau 

levő gazdasági fölszerelés, 
lionig Izidor Al#<í-Biii 
bergraztlasága. Posta-,vasút-, 
távird&állomás Somoffj-Já b 
Somogymegye. 7Ü25

I tinó, 
üsző

ÁLLATOK.
Eiíyiiyiretii

fésűs gyapjas 80 darab ilrü 
eladó fclso-lánvzi gazdaságban 
posta Perény (Abaujm.). ugyan- 
űrt e^y háromjáratTi vizímajom 
jutányosán megvehető. __ 7995

40—50 db.
egy éven alóli, és másféléves
% <»rÖ!St»rlüs ti ti dl keresek 
megvételre. Ajánlatokat az ár 
méghatározaiával kérek Zör* 

kótzj .IdzNef czim alatt 
E r d <í tárcsa. N ógrád megy e.

7983

Eladó bilíálí.
Selivarcz Pál i>.-forr<»i 
g-BzdaxdjKdban 4 darab l3'« 
éves, szépen fejlődött itmthíUi 
bika van eladd. Az ára 4<X> 
korona darabonként. 7967

Ál lat-barátok
őrizzék meg czimünket! Remek 
faj-, disz- és vadász-ebe b, 
angoramat:skák, óriás nyíllak, 
hosszuszőrü tengeri lualaczok, 
élő- s szolid-x attak, bel- és 
külföldi énekes madarak, 
faj-, disz- és haszon-baromfi, 
remek diszgaLambük, élő mé­
hek és fölszerelések, alia‘táp­
szer stb.-ről árjegyzéket bér­
mem ve küldünk. Csere, vétel, 
eladás, nevelés, idomitás és 
gyógy kezelés, 1> ia ua-tehp. 
Tar. íHevesm.i 7945

Óriás fekete
lángshán kakasok és jérvzék 
kapííatók drb.-kint 6 koronáért, 
csomagolás '.ingyen. Czim: Nagy 
István, Szt-ÍAszló. u. p. Nyánid- 
Szereda. _ ______ 7952

Eladó
36 drb 4 éves számfeieiti ökör 
tinó italok) Betegh Sándor 

mezŐ-szengyei! gazdaságában^ 
ITövda-Arsnyosrn.) • 7954

Vöröstarka

Igen szép, válogatott vörös- 
tarka simmentfcali jellegű 1—2 
(3) éves

növendék ökör 
és üsző borjakat

úgyszintén legprímább lekötni 
— —■— való és —  —■-—1

jármos ökröket
le.gjutányosabb árakon aján-

KLEIN és SPITZEB
Kis-Czelli kereskedők.

Megrendelések egyezség szerint 
bármikorra is elfogadtatnak

Sertések .1
sovány ée hízott álla­
potban a legm agasabb 

napi árakon

éi’tél<esit

bot
sertés-ügynök 

— BI;ISA1*EST, — 
VII. Ilnn,#d}-Wr 2.

Felvilágosítást k kóez- 
b-,'gg,,l adatnak díjmen­

tesen. 7blő
Valódi erdélyi tinók 
és jármos ökrökkel 

is szolgálhatok.

legprímább, 1—2 esetleg 3 
évesek és pedig hizlalni 
való ökrök eladására és
— későbbi szerződésre —
legolcsóbb árért vállalkoznak
Weiler és Eisner
— Kls-Gzelii kereskedők. —

Eredeti

Rambouillet 
kosok s s
mindenkor nagyobb 
menyiségben, dús 
választékban kaphatók:

uradalmi igazgatóságánál
STR1LEK, Morvaország.

Hanna vetöárpa
míg a kébdtiL tart 100 kgként

19 koronáért kapható
vasúti állomásainktól.

Eladó
egy pár almás-fakó kimrza,fehér 
fark és sörénynyel, 4 és 5 évesék, 
155 etm. magasak, Zárif csikók. 
Érte k ezű etn i N agy-So mkuteii 
gr. Teleki Sándon1«!. 7955

Eladó
baiíaezLmmagot megvesz Rér- 
gnzdaság Fonta, u. p. Csákvár. 
Mintázott ajánlatokat kér az 
Intézőség. 7937

Számfeletti
15 boáyhád—szimmentháli 

tehén, valamint 40 hasas tiszu, 
nagyon t-zépek, eladók. Bővebb 

felvüágositással szolgál: 
Fellérdí uradalom iBar&nyam.i 
intézősége. 7912

ÜGYÉiil
A nemes

kosárffiz
fokozott Keresletére van 
szerencsém a tisztelt gazda* 
közönséget felhívni, hogy
fajokban gazdag telepünk­
ről őszi telepítés czéljából ren­
delendő diigt'diiyokra a pon­
tos kiszolgálás szempontjából 
magukat már most előjegyez­
tetni szíveskedjenek; kívánatra 
árlappal szolgál Szekere# Já* 
nos urad. nemes fűztelep kezelő 
tialirdez, (Nyitram.) 77U

SOMOGYI EBl-Bi
állat

táppor

l»lana telep
Tar, Hevesmetrye, értyaiti a kü- 
zönEéget, míg a kőazlet tart, 
olcsón kaphatók: méhek, ka­
sokban 8 koronától, őrlés Ply­
mouth stb. kakasok, gyöngy- 
csirke 2 koronától. Írisz- és 
hus-gralaiiibok párja 4 koro­
nától. Kitűnő hajló kópék 80 
koronától- Kernekül sok félére 
idomított szaloja-pndllk Mf ko- 
ronAtól. Legjobb patkttny- 
írtó, angol foxáterrierek, 8 hetes 
kan Só korona, óriás bernát­
hegyi, újfundlandi és doggok. 
kitűnő vizslák és borzebek. Vé­
tel, csere, nevelés és gyógyku- 
zelésm í-lfogailunk állatokat! 
Legjobbnak elismert ailnttAn- 
saer-készitmények. Árjegyzék 
bérmontve küldet k- 7S45

I
mely az állatok emészté­
sét nagyban elősegíti s
k tűnőén táplál, m grendel­
hető kiadóhivatalunkban.
Budapest, IX., Üllői-út 25. 
Egy kgr. ára 3 korona.

Etildó birlok.
K is-K üküllő vármegyében. 

l>ii-sö-Szt.-Márton székhelyről <1 
M.-Vásárhely re vezető törvéuy- 
iiatúságí fő-ut szomszédságában. 
Nagy-Csen íred határán egy 400 
hóidon felüli tagos ltot i birtok, 
összekötve a község végén levő 
6 osztályú uj ur! kölak. 3 osz­
tályú konyhává], eserépfedéile! 
és minden szükséges uj gazda­
sági épületekkel, 50 drb mar­
hának való istállóval, 3ó koczá- 
ii tk valő malacz.oztat,óv.rii, gyü- 
raölí sőbökkel. melyből 150 hold 
réi. és icgelÖ» mely utóbbi i# 
nagyobbrészt kaszálható és két 

bő csörgő vízzel bir. Főként, 
marhatenyésztés és kereske­
désre igen alkalmas, mivel sok 
luezernásnak való szántóföld is 
v&u. Ge euday István, u. p. 
.Sövény falva. ___ 7932

Utóajánlati 
ingatlan árverés.

Vb. Weisenbacher Endre
csődtömegéhez tartozó 

Nógrádmegye, Karancs- 
k szí község halárában 
fekvő i úszta kutas! birtok 
(vasútállomás S .igótarján) 
miután a f. évi szeptem­
ber 4-én megtartott árve­
rési cselekmény a beadóit 
utóajánlat folytán hatály­
talanná vált, most már 
végleges árverés alákerül, 
mely a nagyszécsényi kír. 
járásbíróságnál 1902. évi 
november hó 18-án d. e 
10 órakor fog megtartatni. 
A birtok kite j-dése 235 
magyar hold, ebből 80 h. 
szántó, 04 h. gyümölcsös 
és legelő, ö h. rét, 56 hold 
szőiötelep.

Bánatpénz 5732 korona. 
Árverési feltételek és kö­
zelebbi értesítés dr. Bende 
Ödön esőd ömeggoridnok- 
nál, Budapest, V., Váczi- 
körut 76.
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GÖZMIVELÉS WEGM1NN
Budapest, II., Horvát-utcza 23. szám.

SZÁLLÍTUNK: hengerszékeket 
«a B83BBB3. és malmi gépeket Elvállalunk nj

malmok berendezését és régiek 
átalakítását.

w Világhírű v 7727

Nagyobb területek szántását gözekével
hajlandó vagyok elválallni; épúgy

métyrigolozást szőlő-telepítésekhez.
Érdeklődök kéretnek, hogy alanti ezimemhez forduljanak.

Will 1» «— r fl II n gőzszántási vállalkozó wULrr L n n U, büdapest-kelenfold. pörczellán-hengereink,
éáéááÁééfdb melyekből több mint 17000 drbot

szállüottunk: darák és derezék kiőr- 
iésére nélkülözhetetlenek s elő­
nyeikben minden egyébb gyártmányt 
felülmiinak. Hengereinkkel köve­
tendő egyszerűsített őrlési eljárásun­
kat a fenti czimen felállított minta­
malmunkban bemutatjuk és oktatjuk.

Árj egyzélt ingyeu.
— Számtalan elismerés és kitüntetés.

Az országi

Lóeladás
Egész évreGróf Lónyay Gábor ur deregnyői ménese létszámának 

apasztása végett,— ,.—     ..........:

10 darab angol félvér anyakancza,
14 darab angol félvér 4 éves kanczacsikó,
4 darab angol félvér 3 éves kanczacsikó,

10 darab angol félvér 2 éves kanczacsikó,
fog november hó 24-én délelőtt Deregnyőn az
uradalmi udvarban nyilvános árverés utján eladatni, 
Közelebbi fölviiágositással szolgál, kívánatra a Bánóczi 
vasút állomáshoz fogatot küld az

rose Uradalmi intézöség, posta és távirda Deregnyőn.

Tervvel és költségvetéssel szolgálunk.

Áz I 
sülét iga, 
Gazdaság 
nek végr 
hó 18-iín 
esetleg 1 
Köztelek 
8.) ülésl 
lapunk 1

WAWAWAWAWAVAVAVA

Tilptl ultitVeszek
hosszuszálu

czirok-
megbízható minőségben szállít:

Faragó Béla
gőzüzemre berendezett magpergető-gyára 

Zala-Egerszegen.

Minden kiállításon kitüntetve, legutóbb 
Pozsonyban aranyérem és elismerő 

oklevél. 1:............. —

szakáit
Kérek ajánlatot 

mintával. 7907
Mellinger
Zsigmondi
Budapest, VI., 
Teréz-könut 2.

1902.
tettala, WnUUUlX el a „Kisérletügyi 

Közlemények” utolsó füzetében A czirok- 

maggal való hizlalásról szóló közleményt.

Néhány waggon- 
rakomány czirokmag 

.......... eladó
Fáikért Henrik

VAWAWÁVAVAWAWAWA

Bácsi 
Hoff mann J< 
kovics Kárq 
Cherubin 2i 
gróf Széch 
Zemplén vár
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A „BORÁSZATI LAPOK” kiadóhivatalában megjelent

FRANCZIAORSZAG SZOLOMIVELESE
czimü könyv, gazdagon illusztrálva igen terjedelmes tartalommal. 
Ez a magyar szákirodalom terén méltó feltűnést keltett munka 
részletesen ismerteti a franczia előrehaladott szőlőmivelés viszonyait 
különös ligyelemmel a magyar viszonyokra. Ebben a terjed times 
munkában ismertetve vannak az Összes jelentékenyebb franczia 
borfajok és amerikai alanvfajok, le vannak Írva a szőlő munkálatai 
nyitástól takarásig, hybridáczió, a szőlők műtrágyázása, a borkezelés 
összes munkái az erjesztéstől a palaczkozásig, Ekként ez a könyv 
— minden tanulni vágyó magyar szőlősgazdának nélkülözhetetlen. —

A könyv ára • fűzve 7 korona, kötve 8 korona (bérment. küldéssel).
Megrendelhető : 7603

a “BORÁSZATI LAPOK” kiadóhivatalában (Budapest, 
IX., Üllői-út 25.) és minden könyvkereskedőnél.

Bene József 
Imre 10, öd 
Etlényi Járd 
20, GoldSna 
dár 20, Hej 
Bertalan 4a 
Sándor 20,1 
József 20, 3 
20, Petrovj 
Gvőző 20, j
j.'w. 20, a

Pál 20, Son 
jossy S. 2

Lapunk bekötési táblája
2 kor. 72 fill, (portómentesen)

kapható kiadóhivatalunkban. WQestde Yj

BsasaBBBBSBSBasasasasasssasBBaBBSBsasBsasssBsasBsas
Ignácz 20, 
János 20, H

Szab. Melasse takarmány 
készitö-gép. «« DERBY” melasse

tartalmaz: 40°/o melasset, 40°/o korpát, 20°/o szárított répaszeleteket.
Lovak, tehenek, hízók 
disznók, juhok stb.

részére. Bevezetve : a bonvédiovassági laktanyában (Budapesten), az első és negyedik honvéd huszár ezrednél, a magyar 
lovar egyletnél, a nemzeti lovardában, Alagon a verseny istállókban, állattartók koródájában, Cséry-féle szemét fuv. részv. 
társaságnál, a budapest, bécsi, londoni és madridi omnibusz társasáznál, az ország legnagyobb uradalmaiban 
tehenek és hízók részére szecskával keverve. A „DERBY“ takarmány a legolcsóbb takarmány.
Ajánlva az összes szaklapok által. (Telefon 51—32. Sűrgöny-czim „MELASSE“)»

Darvas József és Társa Budapest, IX., Üliői-ut 117.
A hatvani ezukorgyár melasse lerakata és megrendelési helye.

Ára 10 korona per 100 klg. Budapesten vasútra adva,

Melasse szörpnek szecskával való keveré­
sére a melasse hideg utón azonnal fel­
dolgozható s a takarmány hónapokig eláll. 

Kondás kizárva.

Nyomatott a -Pátria* irodalmi vállalat- és nyomdai résxvénytársasáznál Budapest, üllői-ut 25. (Köztelek),

ti/fi A:
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